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ZSIDÓ HETILAP 
Szerkeszti: WASSERSTROM SÁNDOR 

Vajda furcsa disztinkciójia 

fovább is zsidógyülöletet hirdet 
Vajda végighordozza a véres kardot az 

egész országban, Legutóbb Timisoaran ,bon- 

tott zászlót". És ugyanakkor rendkioül ér- 

dekes dolgokat mondott. Egy kssé erősen 

kell figyeinünk, hátha nem jói halljuk. Mert, 

amit mond, az jól álihat egy felelőtlen „po- 

titikusaak", de nem egy volt miniszterelnök 

nek. Ugylátszik, hogy a megütött nagy dob 

most mégsem egyformán szól. Mert mig 

Clujon arról beszélt, hogy minden egyes 

zsidót ki kell zárni a gazdasági jogtestből, 
amelyet Románia határal jelentenek, addig 
Timisoarán már disztingvál, magyar érzelmű, 

etonista és román zsidók közöt. Bár lapunk 
iránya mindenkor kisebbségi alapon 
nyugodott és bátor hirdetője most is, 
kezdettől fogvya annak, hogy a romá- 
niai zsidóság csakis népi kisebbségi 
alapon szervezöődhet meg, azért még- 
sem tudunk örvendeni annak, hogy 
gyülöletének minden erejét ezuttal az 
ugynevezett „magyar zsidók"-ra ter- 
jeszti Vajda, meg a román érzelmü 
Ő-királyságbelizsidókra haragszik. E őb- 
biekre azért, mert szerinte Budapestre ka- 
esintanak, a bucuresti zsidókra pedig azért, 
mert nem hisz az asszimilációban. 

Nem tagadjuk, hogy ebben az egyben 
ean logika Vajdánál is. Nem kér a dörgő 
lödző zsidókból, akik az asszimiláció kar- 
jaiba vetvén magukat, azt hiszik, hogy . fel- 
szisódhatnak" az autochton többségi népbe. 
Mi sem tartjuk helyes utnak ezt a ,beolva- 
dás!" már azért sem, mert réges régen 
esöődöt mondott az egész világon. Amiért 
az ó királyságbeli zsidő még ott tart, hogy 
ebben a politikában látja érvényesülését és 
boldogulását, azért mi már nyiltan vallnatjuk, 
hogy kijártuk ezt az iskolát és nem sok 
eredmény maradt. Viszont, hogy Budapestre 
kacsintgató zsidókról beszél Vajda, ebben 
egyáltalán nincsen igaza. Mert Budapesftre 
egyetlen erdélyi zsidóő sem ,„kacsint", leg- 

feljebb nem tudja levetni azt az ideologiát, 
amelyet évtizedeken át beléneveltek. Ez 
ea régi generáció, amely élete javát más im- 
perium olatt töltötte el. Hagyja ezeket Vajda 
és ne kenjen rájuk mindent. Mi nem voalljuk 
ezt a polittikát, söt sokszor ellentétben is 
vagyunk velük, de tiltakoznunk kell az ellen, 
4ogy Vajda demagógtája kiragadja a zsidó- 
ság egy kis rétegét és azok mondvacsinált 
.sovbinizmusán" keresztül akar antipátiát te- 
remteni a románság körében. Elvégre, ha 
arról volna szó, hogy a numerus vala- 
chicus érvényesüljön, akkor nem kér- 
deznék meg senkitől, hogy a magvar, 
vagy a román asszimiláció hive-e, de 
azt sem, hogy zsidó népi alapon áll-e? 
Tudjuk jól, hogy akkor miaden zsidó egy 
orma és nem is akar és nem is lehet más. 
Csak zstdó. Ezért nem üdvözőöljük örömmel, 
hogy a cionistákat megdicséri Vajda Sán- 
dor és elitéli az ugynevezett ,maayar zstdó- 
kat". Mi lehetünk más politikai, vagy 
világtfelfogáson az ugynevezett magvar 
rzelmü zsidókkal, a zsidóságon belül 
harcolhatunk is ellenük, de nem enged- 

hetjük, hogy a mesterséges „népharag" 

ellenük használtassék fel. Tudjuk már 
ezt a kezdetet és ismerjük a folytatást. 

Nem kérünk belőle. 
Vajda Sándor ne részlegesen válfoz- 

tassa meg felfogását. Ne disztingoáljon. 

Mert tudjuk jó', hogy minden egyes zsidó- 

nál fog találni valamlt - ami neki nem tet. 

szik. Áz egyik azért nem: mert magyar. A 

másik : meri románnak oallja magát. A tötés 

azért nem: mert bvan pénze. A szegény 

proletár azért: mert ,eleszi" a szegény 

elől a kenyeret. Az intellektuell ellen azért: 

mert nem kell több orvos, vagy ügyvéd. De l 
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ELOFIZETESI ÁRAK : 
Belföldön : Hitközségeknek és vállalatoknak 500 

magánosoknak: egész évre 300, félévre 160, 
negvedévre 85 lei. Külföldön : 120-80, 45, 25 ck, 
180, 95, 50 dinár. 25-15 Pengő. 10-6 Dollár, 

a kereskedőt is üldözi, meg az iparost is. 

Vegyük eevszerüen és a valóságot: gyülöli, 

mert zsidó. Hagyjuk csak a finom árnyu- 

latokat. Ne okozzon ez széthuzást közöttünk. 

Mert ha ütnek bennünket, akkor nem kérdik 

tőlünk hogy mi vagyunk? Zsidók pagyunk 

— és. punkiun. Ezért csak egyet kell a 

romántai zsidóságaak. Összefogni, mindem 

Vaida féle dísztinkeióra való tekintet nélkül. 

Összefognl, mert különben, az ékverés si- 

kerülhet és egy dezorganizált, belső szét- 

huzásban ténfergő zsidósággal még köny- 

nyebb lesz a felbujtóknak, a zavart keltők- 

nek elbánni. 

Nem kérünk Vajda Sándor dicséretéből. 

Nem kell a méze és nem a fulánkja. Csak 

egyet tanulhatunk ebből: védekezni 1.,.... 

Az antiszemita veszedelem elleni összefogás helyett 

Vallásgyalázással rombolják szét 
a carel orth. hitközséget 
Kórképek az erdélyi orihodoxia szomoru 

narcaibólésszégyemteljes marakodásából 

Feljelentésekkel, iszurokkal, cheremekkel, arcpiritó illusztrációs pamtfletekkel 

és verekedésekkel rombolják szét Teitelbaum Joel főrabbi és hivei a
 carei orth. 

hitközséget. - Hogyan használja fel Teitelbaum Joel főrabbi a satmari, ora- 

deai, carei hitközségek és a Központi Iroda apparátusát arra, hogy a konku- 

renciától megszabaduljon ?! 

Satmaor. Lapunk teljes mértékben tuda- 

tában van annak, hogy nagy csapás fenyegeti 

a romániai zsidóság jövőjét, amennyiben Vaida 

volt miniszterelnök numerus valachicusa csak 

bizonyos mértékben is átmegy a köztudatba, 

vagy a román pártok kormányzati program 

jává is válna. Tudjuk jól, hogy minden erő- 

megfeszttéssel azon kellene dolgozni és arra 

ösztökélni az erdélyi zsidóságot, hogy fog- 

jon össze. mert ha gyenge, ha széjjelhuz, 

akkor hamarabb érheti utól a tönkremenés 
és megsemmisülés veszélye. 

De nem elég, hogy kifelé kell harcolnunk. 

Belső zsidő hitéletünk egy olyan szakadék 
veszélyeit mutatja, hogyha sikerülne is hirán- 

teni a zsidőság szekerét a numerus valachi- 

cus örvényéből, az egészséges zsidő közélet 

lehetőségeit elnyeléssel fenyegetné a belső 

meghasonlás, amelynek legfőbb irányitója és 

spiritus recfora: Teitelbam Joél satmari fő- 

rabbi és érdekelt hioei. 

Megdöbbentő az a tekintetnél- 
küliség, ahogy a satumarei főrabbi 
minden erejét, befolyását, csak 
arra koncentrálja, hogy egv-egy 

oly ellenfelét, aki érdekeit kontra- 
karirozza, avagy kicsinyes üzle- 
teinek konkurenseivé válhatik, meg- 
semmisitse. 

Mit neki a zsidó exiszterciák összeropp a- 
nása? Mit neki a fenyegető numerus vala- 

chicus? Mit neki a zsidó világ ezernyi ] 

baja ? Neki esak az a fontos, hogy ugy a 

belső közéletben, mint a többségi nép köré- 

ben is ledarálja a zsidó önérzetet, a zsidó 

becsületérzést. a zsidó tisztességbe bvefett 

bizalmat. Hihetetlen szivőssággal és konok- 

sággal csak az ő kis körét látja, csak az ő 

kisded játékait folytatja és közben nem veszi 

észre, hogy a zsidó tömegekben egy olyan 

nogyfoku kiábrándulás lesz urrá a vezetők 

iránt, amilyenre példa talán még sohasem volt- 

A zsidó lömegek soha nem látlták még 

ilyen tisztán, hogy mennyire ,üzletté" deg- 

radálják az intézményes vallást, mennyire 

családi harcok és akarások ütközőpontja 

lett egy-egy hitközség, vagy a vágási tila- 

lom, egyházi stallumok és mindenféle féltve 

tisztelt erkölcsi keret. 
Mi a rendszer ? 

Emlékezzünk néhány sorban az eddigi mükö- 

désére. Erőszakkal, hatósági segédlettel, co- 

misia interimarebal bekerül a satu-maret 

förabbi poziciójába, amely a zsidóság több- 

ségének ellenzésével találkozott. A sok vita, 

harc, megszégyenités, azon 4 millió lejen kivül, 

amit a satumarei zsidőság még sokáig nyögni 

fog, még azt is eredményezte, hogy megin- 

galta a zsidő tömegek hitét abban, hogy 

eredményesen nyilvánithassa akaratát. Ő volt az 

első, aki megmutatta, hogy führeri elvek 

kel, hogyan léhet erőszakkal egy nagy zsidó 

közösség akarata ellenére, annak nyakára 

ülni. Amikor oda bejutott, első dolga bvelt, 

egy félmiltiós ingatlant a hitközséggel vétetni 

magónak, Haol fizetése 23000 lei (vején 

kibül), amit pontosan megkap, holott a többi 

tisztbiselök hónapokig nem látják járandó- 
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ságukat. A ddjenek, a vefét kivése, mind 
éheznek. A gabella olyan magas, mint sehot 
máshol (liba 25 le!, marhahus 15 per kg.), 
de még igy sem lehet a költségvetés egyen- 
sulyát biztositari. Mos! meg a rechast (esketési 
dijak) is megához kapararintotta, dacára annak, 
hogy a hitközség előljárósága és közgyü ése 
nem adta hozzájárulását. Soha még egyetlen 
hitkőzségben sem vot példa arra, hogy egy 
1őrabbi ezt kisajdtitsa, viszont Teltelbaum 
iörabbi! minden egyes féllel maga tárgyal és 
alkuszik, holmi adok-veszek alapján árusitja 
az esketési dijakat, kényszeritve a hézasulan- 
dékat, hogy féktelen anyagi igényeit hielégit- 
sék. Legutőbb egyik ottani hitközségi tagtól 
25.000 lelt kért szolid özleti elv alapján, végül 
4000 lelért is „megcsinálta' a rechas üzletet. 
Ide jutott a satumarei (Szatmár) hitközség és 
ide került a szent zsidő iniézmények ideálizmusa. 
Ugyanezzel az elánnal vezetette kampányát 

az oredeai (Nagyvárad) hitközségben is, ahol 
sikerült neki egy fiókot teremteni, anyagi 
bázisként, hogy a két nagy hitözség keserves 
anyogi küzdelméből, minél több profitot sze 

rezzen. Idő cözben hozzákapcsolta a megkinzott 
és leszegényedett carei hitközséget is, illető 
leg hatósági beavátkozással sikerült nekie 
hivei utlján annak kasszáját igénybevenle, hogy 
ezzel a szisztémával folytassa a hatósági be- 
avatkozási intervencióit mindazon erdélyi orth. 
hitközségel ben, ahol érdekcsápjalval magának 
hadibázist akar teremteni. 

Chéremek, iszurok 

A feljelentéseknek áradata indult meg pro 
és kontra a szerencsétlen careii (várolyi) hitköz- 
ségben, hogy ebben a nemtelen harcban ál 
dozotul essék nemcsak Erdély egyik legna- 
gyobb hitközsége, hanem az a íiradicionális 
vallási morál is, amely eddig az erdélyi zsidó 
közélet legbiztosabb bázisa volt. 

Se szeri, se száma, azoknak a ve- 
szekedéseknek, amelyeket Teitel- 
baum Joél és hivei 
nemcsak az erdélyi, hanem a szlo- 
vákiai hitközségekben is. s ha da- 
cára a nagy anyagi áldozatoknak, 
a hivatalos fórumoknál alul is ma- 
radnak, akkor jönnek az iszurok 
és chéremek, először a Teltelbaum 
udvartól közvetlenül, majd pedig a 
neki szolgamódra rendelkezésre 
álló erdélyi Központi Irodából, 
Amini már megirtuk, az Nroda 13481934 

szám alait a Teitelbaum Joél erőszakoskodá- 
sára hiadta Horavitz Ábis és hívei ellen az 
ortodoxióból való kizáratási rendelkezését, a 
mult héten pedig 167/1935 szám alatt körle- 
vélben értesitette az összes hitközségeket 
és robbinátusokkat, hogy a szaploncai rabbi 
veje, Horobvitz Ábis, metszője és hivel neo- 
logoknak deklaráltattak és semmiféle meg- 
bizhatóságuk a kasrusz szempontjából nincs. 
Végül pedig ez a chasszid rabbi ép olyan 
iszur alatt van, mint a neologok. A Központi 
Noda elkövelte azt a hibát, hogy a Központi 
Iroda elnökén kivül önkényesen aláirták azok 
nak a főrabbiknak a nevét, akik bár jelen 
voltak a legutóbbi választmányi ülésén, ame- 
lyen határozatot sem hoztak, de aláírásukkal 
semmilyen körülmények közölt nem szenkcelo- 
nálták a Teftelbaum Joél által sugalmazott ki- 
zárási iszurt. 

– »Judéni lo sofchü esz hadom 
haze, - kezünk nem ontotta ki ezt az 
ártatlan vért — kijelentéssel megbélyegzik a Központi Iroda által kiadott isszurt, mivel 
ludomásukra jutott, hogy Horovitz főrabbi és 
hivei hajlandók magukait egy objektiv bész-din 
iléletének alávetni. 

Elitélik, hogy egy olyan rabbi, akinek 
sérdekeltsége" ban az ügyben, oly rabbi- 
biróság elé kényszeritse Horovitzékat, akik- 
nek elfogultsága már előre is gyanitható. Nemszólva arról, hogy a Központi Iroda 
legutóbbi ütésétői távollevő simleuli, oradeal, 

inscenálnak 

marei, brásovi s b. főrabbik nem szankcionál- 
ták, a röpcédulára aláhamisitották a deji, 
1rg.muresi, reghini, bistrifai, reteagi, tas 
nádi, ruszkovai, uloaral, sibtut főrabbik ne- 
veit, akik a kiadott röpiratban a legerélye 
sebben tiltakoznak a durba hamisttás ellen 
és cáfolják annak tartalmát. 

Teitelbaum Joel hivei 
vallást gyaláznak 

A durva erőszak tehát ezen a ponton 
ujra csorbát szenvedelt az erdélyi rabbikar 
gerinces magatartásán. Beláthatta volna ebből 
maga Teitelbaum Joel is, hogy az erdélyi 
zsidóság által kiizzadt sulyos milltók foly- 
tán történt hatósági beavatkozások, az ál- 
tala kiadott és a Központi Hkkoda által 
szankcionált iszurok, chéremek és hamisitá- 
sok nem bezetnek és nem vezethetnek ered- 
ményre. Teiltelbau n Joel nyilván be is látta 
ezt, mert más eszközökhöz nyult. Igazi ha- 
misithatatlan orthodor fasiszta módra; je- 
sipa bocherjeit és körülötte lebzse ő udoard! 
.Sturmabfeilungokra' osztotta és meghono- 
sitja a vérig menő erőszakot és brutalitást. 

Az első eset a careli hadszintéren tör- 
tént. Amikor Horovilz főrabbi pénteken dél. 
után a rituál s fürdőbe ment, három roham- 
osztagos gárdista bezárta a fürdő kabinjába 
és nem engedték ki mindoddig, mig hivet a 
szorongatott főrabbi segitségére nem siettek. 
Elkeseredett harc kerekedett, amiből megté 
pázottan ezuttal is Teitelbaum Joel egyik hive, 
Glattstein József kerütt ki. A Teitelbaum hioek 
egyidejüleg megakadályozák mindazon nőt 
részére a rituális fürdö igénybevételét, akik- 
nek férjei Horovitz förabbi hibeinek valifák 
magukat, Egyébként is Careiban mindennapo- 
sak a verekedések, a hatósági beavatkozás, 
feljelentések, meszirek és egyéb chilul.hasém 
eszközök. 

Mindez azonban csak izelitő. A Teoeéttel- 
baum Jeél hivei olyan megszégyenitő pam- 
flethadjáratot kezdeményeztek, amelyre ma 
már a környék nemzsidó lakossaga is meg- 
botránkozva figyel fel. A szenyiratok illusz- 
trációkkal vannak ellátva és olyan megbolrán- 
koztatő rajzokat hoznak, hogy csak a jobb 
zsidő érzés tartó tat benpünket vissza attól, 
hogy az lapunkban klisirozva reprodukáljuk. 

Az egyik ilyen illusztrált röplapon 
a világhirüű és nagytekintélyű szap- 
loncai gáont, aki már felül van a 
70 éven és élete örökös tanulásban, 
önsanyargatásban és micvóban telt 
el, a Teitelbaum Joél hivei ugy áb- 
rázolják, hogy egy nagy tál disznő- 
csülök előtt áll vejével és kést 
tartva a kezébe a disznóhusra egy 
teljes hétert ad. 

Aklnek ettől nem tolul arcába a vér, annak 
még el kell olvasnia a röpírat tartalmát is, 
amely a legyalázóbb szavakkal is piszkolodá- 
sokkal illeti az ősz cáddikot. Teszik ezt a 
chasszidizmus szent nevében, Teitelbaum Joel 
hallgatólagos beleegyezése mellett, a vélkes 
konkurencta ellen. Ime ezek azok az erők, 
amelyek széljelrombolják a fekintélyt, ame- 
lyek lerombolják hitközségeink szilárd épü- 
leteit, amelyek nem riadnak vissza a leg- 
nagyobb chilul chasemtöől és akik a Tóra 
nevében épen a Tóra szellemét viszik a leg- 
nagyobb cálságba. 

És végül még egy epiződ". Egy „epiződ", 
amilyent csak az emlékezeles vandál diákza- 
vargások produkáltak, amikor kihurcolták a 
szentélyből a szentirást és az uccára dobva 
felégelték azt. Majdnem ezt és igy csinálták 
azt a Teitelbaum bocherei is, akik teljesen 
magukba sziviák már a Mester szellemét. 

Satumaren, a Teitelbaum Joél tani- 
tásaitól megszéditett jeschive bo- 
cherek, duhaj legények módjára fel- 
sőbb biztatásra, betörtek éjjel 12 
órakor Rézmüves Juda, kiváló tal- 
mudtudós házába, annak 17 éves 

visől, 
eluji, timisoarai, aradi, halmi 1, baia 

fiát kihuzták ágyából, véresre ver- 
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volt annyi bátorsága, hogy kikisérte 
a szaploncai rabbit az állomáshoz. 
s amikor az ellenféllel már jól 

elbántak, akkor Teitelbaum boche- 
rei nekitámadtak a könyvszekrény- 
nek és az abban lévő szent köny- 
veket és tefilint kidobták az ablakon 
Az itjunak a korházba kötötték be 
a sebeit, de a zsidóságon ejtett 
sebeket, nem lehet orvosi beavat- 
kozással gyógyitani. A vallás meg 
lett gyalázva és a gyöőztes ebben a 
harcban is Teitelbaum Joel lett. 
Csoda-e ezekután, ha a szlovenszkói zsl- 

dőság nemcsak a romboló antiszemitizmus 
ellen szervezkedik, hanem Teltelbaum Joél 
ellen is, aki valahányszor megjelenik a köz- 
társaságban, mindannyiszor megbomlik az 
ottani zs dóság békéje. A szloveaszkói zsidő 
ság ugyanis kérvényi adotl be a belügyminisz- 
terhez, amelyben kérik, hogy Teltelbaum Joél-t 
ne engedjék be az országba. A miniszfer tel- 
jesatette is a szloveszkói zsidőság eme kérését. 

Ime idevezet az a harc, amelyet Tei- 
telbaum Joél kezdeményez és amelyet ő is 
fog befejezni a saiát maga dicsőségére – 
és amelybe a zsidóság, a Tóra, a vallásos 
zsidó ethika vérez el talán-talán methe- 
tetlenül... 

Az angol feketelngesek 
sem Jjobbak 
a német barnaingeseknél 
Richard Findlay nevü képviselőjelölt, aki 

Nordwood-ban, független konzervativ program- 
mal a pótválasztáson mint jelölt fellépett, le- 
vélben jelentette be kilépését a brit tasiszták 
uniójából. A levél, amelyet az angol fekete- 
ingesek elnökéhez Sir Oswald Mosley-hez 
intézett, a következőképen szól : 
— Amikor a mozgalomhoz csatlakoztam, 

ugy láttam, hogy annak nincsenek antiszemita 
pontjai. Mozgalmukkal való rövid összeköt- 
tetésem alatt viszont meggyőzödtem róla, 
hogy az Önök soraiban igen erős antiszemita 
áramlat van felen, amellyel én nem azono- 
sitom magam, mivel az ontiszemitizmust 
nem egyeztethetem össze a brit tradictókkal. 

A Britisch Union of Fascist erre a le- 
vélre a következő nyilatkozatot adta ki : ,Vald- 
szinüleg Findlay ur előbb tanulmányozta pro- 
grammunkat, mielőtt közénk lépett, Mi elég 
érthetően kijelentettük többizben, gy üléseken 
és sajtóban is számtalanszor, hogy a zsidók 
és feketeingesek között a brit birodalómbar 
már régen akut ellentétek állanak fenn". 

Ugylátszik az angol feketeingesek sen ték, levágták pajesszét. Miéri ? Mert 
Fő 

Jobbak a német barnainges kollégáiknál. 
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METI GLOSSZÁR 
Maitonides 

mini levélbélyeg 

Rövid hir röppent világgá Madridból. 

Csak annyit mord: a spanyol posta elhatá- 

rozta, hogy Maimonides 800 éves jubileuma 

alkalmából emlékbélyeget bocsájt ki. Nem 
olyan hir, ami valami hallatlan büszkeséggel 

fölthet el bennünket, Mert először és min- 

denekelőtt egy ilyen bélyeg kiadása, kitünő 

aázlet. Ma már a világ filatelistái olyan pénzt 
mozgatnak meg, ami még egy átlamháztartás 

keretein belül is számotlevő összeg. Maimo. 
nides, mint pénzt felhajtó eszköze a spanyol 

államnak. Milyen érdekes. A 800 esztendő 

előlt született zsidó zseni, nem csak korának 
legkiválóbb elméje volt, nem csak a zsidóság 

évezredekre világitő fáklyája, hanem kamalos 

kamatokkal visszafizető hálás alattvalója a régi 
spanyol hazának, amely később annyi száz- 
ezer zsidó testvérének gyilkosa és elüzője 
let. Maimonides gériusza mint levélbélyeg fog 
végigmenni a világban 
bélyegzője fog „pecsélet" adni nevére, amelyre 
az örök élet és a zsidóságra való mélységes 

pecsétljét már ráütötte. 
Csak egy kis rezignáció füződik még 

ebez: ahogy mi a mai zsidő ifjuság nagyré- 
szének mentalitását ismerjük, – hála a rossz 
nevelési rendszernek - Maimonides Rambam 
nevét nem müvelből, vagy a zsidő történelem- 
ből fogják megismerni, hanem a bélveggyüjtő 
albumból. Maimonides neve a filatelizmus ré- 
vén fog sok zsidő gyermek emlékezetébe 
vésődni és — szégyenünkre – ridegen és 

dani a másikrak: sdok neked egy Maimonidest 
–lét Sumafra bélyegért. Pedig ha ismernék, 
nem adnának oda ,egy" Maimonidest, millió 
más értékért sem. 

Két mérmetországyi 
pillamatfelvétel 

Egy egyik rövid kép Heidelbergből való. 
Nem sok, csak néhány szó, de jellemzőbb, 
mintiha hasábokon át irnánk rőla. Meghivták 
Soedorblom svéd ráklutató professzort, egy 
előadás megtartására. Azt a kikötést tette, 
hogy előadásán nemárják is résztvehelnek. 
Hitlerék beleegyeztek. Aikor pedig a zsidő 
orvosok megjelentek, nem engedték őket be 
a lerembe. Ezt Soederblom megfud a. Mire 
felment a pódiumra és két perces beszédet 
tartott. Azt mondolta : ,Mivel elfogadták azt 
a kérésemet, hogy nem árját is beenged- 
nek, de kérésemnek nem tettek ennek da- 
ecára sem eleget és mivel nem árják is na 
gyon sokat tettek a rákkutatás terén, azért 
nem oagyok hajlandó csak árják előött elő- 
adásomat megtartoani." 

és postahivatalok 

hatás, amugy is a lehető legnagyobb elismerés 

hidegen azt fogja egyik zsidó gyermek mon 

á
a
 

A másik pillanatfelvétel : 
Egy angol ur velte fel szimbolikus Ko- 

dakjával: Trier-ben, ebben a történelmileg is 

hires nyugat németországi városban volt, ahol 
a város főuccáján a következőset látte. Egy 
zsidó világtalan embert vezetett számos nem- 
zetiszociálista. A vak ember — hadirokkant 
volt. Szemevilágát a német hazáért vesztette 
el. Nem tudni, miért dühödtek meg ezek a 
fehér kulturbestiák, de az angol ur a követ 
kező táblát látta függeni a szegény világtalan 
mellén: - „Hogy én egy senkizsidó vagyok 
– oazt minden vak is láthatja." 

Ulj paradicsom 
a régi helyém 

Nem átvitt értelemben vett szólam ez, 
hanem praktikus valóság. Ha sikerül az iraki 
korménynak és a vele együtt dolgozó londoni 
nagy cégnek a terve, akkor három év alatt, 
uj paradicsom épül azon a helyen, amelyen 
az Irás szerint, a régi állott. Háromezer éve 

biztosan 

agógyit 

Gsináljon agy ioljos Togal-kurát! 
A Togal-tabletta a húgysavak oldása 

: által mérgeket távolit el a testből! 

Masonló biztos hatási a Togal-tabletta 

DCsúz -ldogzsába Spanyolnátha 
és mindennemü főtájás esetén. 

A Togal biztos gyógyulást jelent. 

Mindengyógyszertárban és drogériában.Lei52.- 
Eés Lei 130.- A Togal-tabletta svájci készitmény. 

telavivi tengerparton aprő szenljánosbogárkák- 

1 áll már elhagyottan, kietlenül, kiégetlt puszta 
ságként az a terület a Tigris és Eufrátesz 
között, amely egykori feljegyzések szerint 
a világ legtermékenyebb területe volt. Az 
iraki kormány öt és félmillió dollárt akar 
forditani arra, hogy ujból virágzó pálmaerdők, 
rizsföldek viruljanak a jelenlegi szikes talaj 
helyén. Kut.el Amara helységnél épitenék fel 

azt a magas töltést, amely elvezetné a Tigris 

folyó vizét a kiszáradt Schott el Charaff folyó 

medréhez. Ezen a területen verte meg 1915- 

ben Towsend argol tábornok a törököket. Ez 

a kiszáradt folyó körülbelül a két nagy folyam 

közötli terület közepén fekszik és érinti a régi 

Ur városának helyét, ahol a kaldeusok hires 

civilizációjának bölcsője riagott. Ha ez a terv 

medvalósul, akkor ez a terület rendkivül ter- 
mékennyé válik, mert eddig csak az volt 
termékellenségének oka, hogy nem volt vize. 
A Tigrisnél épitendő nagyszabásu elzárő gát 
700 méter széles és 17 méter magas lesz. 

Már ott állanak a pumpák és betonkeverő 

gépek és amint a tavaszi áradások megszün- 
nek, hozzákezdenek a munkálatokhoz. 

Igy lesz a teremtő emberi erő által ter- 

mékeny paradicsom ot!, ahol évezredek vál 

tozása pusztaságot teremtet!. Uj paradicsom, 

a régi helyén - paradicsomi boldogság nél- 

kül. Az Ember evett a Tudás Fájából és lesz 

belőle völgyzáró gá!, meg hatalmas beton- 

gép, de hol marad a paradicsomi boldogság ?... 

Propaganda hónap 
a szombatért..- 

A rohanó események és a száguldó idő 

nem engedi, hogy az élet bármely megnyil- 

vánulásánál is megállás legyen. Igy a szent 

szombat megtartásának kérdése is a propa- 

ganda" eszköze lelt. Hir jön Telavivből, mely 

azt mondja, hogy az ottani rabbinátus, szá- 

mos más rokon-szervezetekkel határozták, Logy 

egy propaganda hónapot fognak beszervezni 

szombat megtartása érdekéber. Első pillanat- 

ban meghökken az ember. Hát hogyoan? A 

legszentebb zsidő kincs, a szombat szentsége 

is „propaganda' lett? De ha egy kissé elgon- 

dolkozunk, akkor réjövünk, hogy ez a pro- 

paganda" már évezredek óta folyik. Minden 

vallásos zsidő, akár hivalásánál fogva, akár 

csak meggyőződését követve, állandó hirde- 

tője volt évszézadok őta a szombat megtar- 

tásának. Ha most az idők követelte uj melő- 

dussal kell a régi uton Járni - nem baj. El- 

végre annek a megtartott szombatnak telje- 

sen mindegy, hogy azért tartják-e meg, mert 

a ral bi mondolta, vagy azért, mert a kiadott 

röpcédula, vagy a „propaganda" hőnap fette e 

meg hatását. A fontos a céll A cél pedig az, 

hogy a Szentföld zsidősága tartsa meg in- 
tézményesen a szombatot. Igy is van ez jól. 

Mert elképzelhetetlen, hogy motorbiciklis ifju 

rohanjon a szombat délelőtti imarend tartama 

ajatt a telavivi uccákon, vagy péntek este a 

Zsidók a guillotine alatt 
Forradalmak viharos, lázas perceiben 

ezerszámra pusztul a drága élet s a halál, 
amely ilyenkor tarlja nagy aratását, egyformán 
vilogfatja kaszáját az áldozatok fölö t. A fran- 
ela forradalom vérözönében nemcsak márkik, 
grófok feje hullott le a fürészporos kosárba, 
hanem a 2sidóké is és az ő példájukon is- 
merjük meg, hogy a forradalmak kábitóő kao- 
szában csak a meggyőződés ereje, a tempe 
ramentum heve, az életlviszonyok sodorják az 
embereket végzetes vállalkozások uljaira. 

1794 ben, amikor az ,„Ész vallását" a 
Robespierre féle „Legfelső Lény" kulturája 
váltotta fel, megszünt a vállási üldözés, de a 
lerror uralma nem fogyott meg erejében. A 
guillotine vasa alatt girondisták, hébertisták, 
dantonisták egyként puszftultak el. majd Ro- 
bespierre ékre került a sor. Már az 17953.1 
konvent határozatai, melyek az arisztokraták 
és a külföldiek számüzötteit s a köztársaság 
gyanus ellenségeinek bebörtönzését mondották 
ki, nehéz helyzetbe hozták a zsidőkat. Egyszer 
az arisztokrácia támogatásával gyanusitották 
őket, másszor „idegen származásuk" miatt 
vonták megukra az üldözők figyelmét, majd 
azért, mert olyan párthoz tartoztak, melyeknek 

bukását a forradalomban felülkerekedő uj 

irányzat pecsételte meg. A bordeuxi Furtado- 

nak. a girondista zsidő polittkusnak menekül- 

re kellett, Peixoto bankárt 1,200.000 livre 

pénzbüntelésre itélték, mert az előző rezsim 

idején nemesi ctmre aspirált s egy alkalom- 

mal arra hivatkozott, hogy a bibliai leviták 
családjából származott. 

lakob Pereira volt az első, akt a zsidők 

közül a vérpadra lépett. Déltrancia volt, 1790- 
ben költözött Perisba. ahol dohánygyárat 
alapitott. majd nagy hévvel vetette bele magát 

a polltikai mozgalmakba. A mérsékeltek egyik 

vezére lett. Pereirát fogságba vetették, öt hő- 

nap mulva pedig halálra itélték azon a cimen, 

hogy ,a nemzeti képviselet megsemmisitésére 

és a köztársaság megbuktatására irányuló 

összeesküvésben" részt vett. Hebert.el, Klotz al 

együtt vitték a vérpadra s mig a tömeg han- 

gosan élteile a köztársaságot, a szerencsét 

len Pereira feje a porba hullott. 
Egy hónappal később a Frey testvérek 

kerültek sorra. Apjuk gazdag osztrák hadse- 
regszállltó volt és a keresztény hitre tért át. 

A két fiu, Jules és Emanuel, Párisba költözött, 

hogy a szabadság áldásait élvezzék. Leopol- 

dine nővérület is magukkal vilték, sőt való- 

sággal hozzáerőltették egy Chabeau nevü, volt 

szerzeteshez. Chabeau rövidesen a forradalmi 

kémszervezet fekete listájára került s a két 

Frey festvéri, akiknnek osztrák szérmazása a 

legrosszabb ajánlólevél volt, a forradalmi lör- 

vényszék annak a vádnak az alapján, hogy a 

köztársasági kormány preszlizsét vesztegetés- 

sel le akarták törni, halálra itélte. A két test- 

vért 1794 áprilisában Chabeauval, Demoulins- 

al, Dantonnal egyszerre végezték ki, nővérük, 

aki féléves házasság után jutolt özvegységre, 
életlben maradhatott . . . 

Báró Lielman Kalmernek, egy Hollandiá- 

ből bevándorolt, de már régebben Franclia- 

országban megtelepedett zsidónak tragédiája 

igazán megrenditő. Kalmer egyik fia, Izac, 

vad sansculotte volt – 200.000 livré évi jára- 

dék tulajdonosa! - a másik fiu a ro,alisták- 

kal tartott, Izacot 1794 juniusában végezték bi, 

mivel a forradalmi törvényszékben gyakran 

elnökölt s a vád szerint terrorizáltta a cblichy- 

polgárokat. Öccsét, Louis Benjámint azért bör- 
lönözték be, mivel, amikor a királyi család a 
Tuilleriákban lakott, örszolgálata alatt gyakran 

megfordult a kastélyban, beszélt a királyi 
párral s végrehajtotta Lafayettenek a „gyalá- 

zatos udvaroncnak" megbizásait. A fiatalabbik 

Kalmert 1794 májusában végezték ki, Sarah 

nővérükre Is ez a sors vár, ha közben meg 

nem bukik Robespierre uralma : igy fogoly 
társaival együtt kiszabadult. . . 
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ként világitsanak a szivott cigarelták fénylő 
tüze. A srombat – legyen szent nap oltt is. 
Sőt, ott még inkább, mint bárhol a világon. 
A Föld kötelez erre. És ha most egy egész 
hóőnapon át arről fognak irni, beszélni, anké- 
tezni, propagandázni, hogy „zsidő tartsd meg 
a szombatot", akkor csak azt kivánhatjuk, bár- 
csak teljes sikerre vezetne ez a mozgalom, 
mert ennek végtelen hasznát nemcsak a pa- 
lesztinsi ujjáépités, nemcsak a lelki harmőniát 
elnyerő ottani zsidóság fogja láini, hanem az 
egész zsidőság ... 

Rav Weisz mnem kell 
Timisoarámnak. 

Igy van ez - és ahogy van, rosszul van 
Már évek óta hirdetjük, hogy a Zsidő Nemzeti 
Szövetség timisosari központja, nem elég, hogy 
nem dolgozik eléggé, de még kontrakarirozza 
azokat a mozgalmakat, amelyek arra hivatottak, 
hogy az erdélyi vallásos zsidőság körében 
eredményes megvetője legyen a zsidő nemzeti 
eszmének. In konkrétlo: a szövetség hivatalo- 
sában azt irják, hogy táviratilag tiltakoztak az 
ellen hogy Rav Weisz lejöjjön Erdélybe, ne- 
hogy „zavarja" a hivatalos akcióket. Ugylát- 
szik Timisoara nem akar lefenni arról a strucc- 
politikáról, amelyet már évek óta folytat. Egy 
kis cezarománia is van abban, amikor nem 
akarja észrevenni, hogy mennyire elgyengült 
„királység" felett uralkodik. Nem akarja ész- 
revenni, hogy a zsidó tömegek nagyrésze, 
vagy a rebvizionisták kő ében találja meg 
ideálját, vagy pedig a mizrochi nagy fábo- 
rában és régen elfeledte azt, amit a Központ 
akar. Elfeledte, illetőteg régen tul pan rajta, 
Az a vérszegény, kicsinyes propoganda insíru. 
mentum, amely ma már csupán egyes szemé 
lyek favorizálásában meriti ki ténykedésél és 
amely távol áll minden erőteljeségtől, nem 
elég érv arre, hogy Rav Weisz ne jöhessen 
Erdélybe. Holott az összes Lloyd sor! bölcsek- 
nek tisztában kellene már lenni azzal, hogy 
Rav Weisz 
ugar "nak nevezett mezőre akar menni, ahol 
épen a bölcsek miatt nem nő föbbé kövér 
fű... Inkább azokat a területeket keresi 
fel, amelyre nagyon szüksége vaon a Palesz- 
tina - épitésnek, ugyis miat galut-munkára, 
ugyis mint erecire. Minek tehát halalmi szőval 
„tiltakozni" Rav Weisz jövefele ellen? Talán 
azt is beképzelt magának a Szövetség mai 
vezetősége, hogy a vallésos erdélyi mizrachi 
érzelmű tömegek is szimpátiával nézik mun- 
kátlanságnak bélyegezhető munkáját ? A miz- 
rachista 5000 főnyi erdélyi ifjuság, és meg- 
lettek tábora nem kér ebből a mai „temes- 
vári cionizmusból." Nem kér abból, amire a 
budapesli ctonista „Zsidó Szemle' is megteszi 
megjegyzését, emikor azt irja, hogy ne vállve- 
regessen oly nagyon a hivatalos szócsöve az 
erdélyi cionizmusnak, mert ők is emberek a 
talpukon és nem fognak jönni ide lanuln! 
cionizmust. 

Igen, ez a vállveregető cionista mentalitás, 
amit annyira un már az erdélyi zsidő közvé. 

á r2 ék? lemény. Talán a nagy eredményekre büszkék ? dr. Angeio Sacerdotit februér 20 án, csütörtökön te Arra a Nachwuckszra, smely seholsem talál- 
ható. Még egy rendes hivatal oki kart sem 
tudot! nevelni 15 esztendő alatt a mozgalom. 
Hát miért elgáncsolni a mizrachisták tevékeny. 
ségét? Talán a Purim bál 
ktrándulást szerveznek — tiszta ideális alapon ? 
Hát miért nem akarják végre tudom ásulvenni, 
hogy az erdélyi mizrahizmus kinőtt már a 
gyámkodás alól, és lesz idő és alkalom, 
amikor megerősödötten, izmosan tudja majd 
odakiáltani: hogy 
Országépités, bvallási alapon és nem üres 
szócséplés, amely "eredményre nem vezet. 
Le kellene már vetni Timisoara urainak ezt a 

mlatt ? Vagy mert 

nem szimpatikus tógát, hogy helyet adjon a 
megértésnek és helyet. . 
a mizrachista ifjuságnak. 

Nem veszik észre, már, hogy unják már 
a mai rezsimet? Unják az összes erdélyi cio- 
nisták, meri nem dolgoznak és nem is akar. 
nak engedni dolgozni 
—— 

. az ifjuságnok . .. 

Német cimtár 
August Scherl kiadásában me jjelent az 1935 évre szóló frankfurti cimtár Az Eschenheimer Landsirasse cimszónál a hitközségi temető is fel van említve. Utána a kóser szót jelző három betü... A ífrankfuri hitbözség lépéseket tett, hogy megállapitsák : „techni- kal tévedés", vagy durea vicc történt e. 

nem arra a nem sok tulzással 

ime ez a mi munkánk ! 

KKEKKEN xn 

Látogassa meg Bucurestiben 
: a „Luvru" Szállodát 
Str. Carol No. 4. (szemben a posta központtal.) - Telefon 307.92. 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem. - Szobák már 80 leitől 
kezdve. - Telefon - Fürdő — Hideg-meleg viz. 
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Tengerészeti 
hachsarah 

A Betar uj jelszót bocsátott a zsidó ifjak számára sKibbus hajjam- — a tenger meghóditása. És ez igy is van rendjén, Zsidő körökben, de főleg sz ifjuság között nagy tetszéssel fogedták ezt a figyelemreméltó és Palesztina ujjiépitése szempontjábból szép pers- pektivákat igérő célkitüzést a 
Erec liszraelnek, mint a Főldközi tenger partján eltermő országnak minden reménye meg van arra, h gy tengerészeti országgá fejlődjék Az ó korban. a vilag el ő tengerészei, a főniciaik foglalták el ezeket a kikötőkre alkalmas tengerpartokat, ÚUgyancsak innen indut el utjára az első kereszedelmi fiotla, megadva agy nagy és kiterjedt lengeri kereskedelemnek a fej- lődési lehetőségét is. Paleszilaa mai kereskedelme - exportja és importja egyaránt - ugyszólván kizáróla- gosan a tengeren bonyólódik le, mivel a teageri szál. Ltás tóval olcsóbb, mint a száraztöldi. Palesztnában szédületes irammal fejlődik a tengeri kereskedelem. A kereskedelmi hajók nagy tömegei horgonyoznak Palesztina kikötőiben és ebből mindenki prof tál, csak éppen a zsidók nem, mert sem a hajótulajdo- nosok, sem pedig a tengerészek nem zsidók. Az utóbbi dőben alakultak ugyan egyes zsidó hajózási társaságok, de ezek is - legnagyobb fájdal- muzra – kénytelesek idegen nemzetiségü tenJerésze ket alkalmazni, mivel a tengecészeti elem teljesen hiányzik a zsidóság néprétegeiből . .. 
A halászai sziatén nagyon alacsony nivón áll Pa lesztinában ált lában, de főleg a z idó halászat egyen- rangu a semmivel. Bár ez az iparág is nagy jövedel meket biztosithatna az orszrág számára. Lsgtöbb nép, amely vala nely tenger partján él, kisknázva a tengert, exisztenciájának javareszét a tenger biztositja. Ebben csak Palesztina képez ilyen ellentétes kivételt. . . Ezt a sok fő és mellékes lényt szemelőlt tartva, a revizionista Bethar, mint a Zsidó Állam ujjáépitésések pionerja, elhatározta, hogy ugynevezelt „bachsara Jammil" — teagerészeii hachsarái létestt, a már meg lévő, külöanböző háchsarakon kivül. Ezzel egyidejüleg szatitani óhajt azzei a iradícióval te, amely az eddigi chalucokat, főleg .eéklahámosásra és „favágásra" képezték ki. A hachsara Jammit nak ez a célja, hogy megleremtse az eljövendő Zidó Álsm tengerészeit és halászolt és egyuttal a palesatinai vizeket meghóditsa a zsidóság számára 
Befhar bucuresti Necivutja étérezve és megértve ezen célkitüzés fontosságá! és halaszthat tianságát, azonnal erintkezésbe lépett egy romániai hajózási tár- sasággal és sikerült! is egy olyan szerződést kötnie, mely szerint a társaség zötelezte magát, hogy 12 cha lucot alkalmaz hajóján. Az első A belhar chaluc 3 hét mulva indul el első tengerészeti hachsárá uljára egy Rotterdamm felé iaduló dőzősön. 

Remétjük, hogy a ,Menorah (hétágu gyertyatartó), mely a Belhat és a zsidó ujláéledés szimboluma, nem fog a zsidóságra szégyent hozni, hanem nagy dicsősée. get fog kivivni a tengerészet terén is. 

A rómnai főrealbbi 
termetése 

A király és Mussolini részvéttávirata 
A mult héten váratlanul elhunyt római tőrabbit, 

mették el Rómaában óriási részvét mellett, A hatóságok képviselői, számos megasrangu tisat, közöttük Róma proriaciájának és városának kormányzója is, mint a katonai parancs nokság képviselője, ott vollak a te- metésen, (Sscerdoti agyan s tábori lelkész is volt). Áz összes zsidó és számos nemzsidó üzlet is a temetés ideje alátt a gyász jeléül zárva vot. 
temetési szertariás Róma nagytemplomában folyt le, ahol az olaszországi zsidó hilkőzségek veze- töségének elnöke. dr. Seréni dügyvéd és a római hit község elnöve, Racanati mernök mondolttak gyászbe- szédet és méltatták Sacerdoti érdemeli a zsidóság és a zsidó tudományok körüj. Ezulán a menet a városon keresdül a temztőbe vonult, ahol a nyitott sirnál a 83 éves milázói rabbi. da Fano, a pápa személyes barátja, valamint Cassuto professor, a római zsidó teologiai szemináriu n tanára bucsuztatlák. 

A római zaidő hitközség, Sacerdoti tőrabbi halála ufán nyomban jelentést tett a királyi udvarnak és Mus- sollai kormányelnöknek papjuk haláláról. A jelentés kézhezrélele után ugy a király, miai Mussolini, vala- lamint a fascista párt legfőbb veretősége és a római provincia prefektusa részvéttáviratot intéztek a hitköz séghez. Sacerdoi halála alkalmából a párisi Comite des Delegatlons laives és a zsidó világkongresszus végrehajtóbizottsága, amelynek Sacerdoti ie tagja volt, a gyász jeléül a február 23 ra kitüzött ülést későbbi terminusra halasztotta, A végrehajtó bizottság a követ kező részvétáviratot intézte az olasz hitközségek szö- vetségéhez : 
sFájdalomtól megrendülve dr. 

halála fölött, kegyeleltel hojluak meg az elhunyt em. léke előtt, ak! a vi ág zsidóságának egyik legnemesebb kepvisetője volt. Emlétét és példesdását mindenkor szem előit fogjuk tariani." 

Sacerdoti főrabbi 

1nem approbált zxidó orvosokat is érinti. 

Megkezdődött Londor ban 
a „harmadik német gyüjtés" 
Erleig grófnő vezetésével 

Anglta legünnepeltebb szépsége, a tüne- 
ményesen szőke Erleigh grófnő, lord Mel- 
chett huga áll: élere annak az akciónak, 
melyet az angol zsidó közvélemény ,harmadik 
német gyüjtés"-nek nevez. 

Eddig két atkalommal folyt gyüjtés a 
hazájusból kiüldözött német zsidők részére. Az 
első német gyüjtés elnöke Lord Jimes Rot- 
schild volt és erednénye 177 ezer fontot 
tett ki. A második gyüjtés elrőze lord Mel- 
chett volt és eredménye 132 ezer font volt. 
Most megkezdődött a harmadik német gyül- 
tés, melynek védnökségét Erleigk grófnő 
vállalta, ki mint is neretes, kitért zsidócsalád- 
ból származik és néhány héttel eze őtt tért 
pissza az ősi hitre. A grőfnő az angol zsidő 
sajtőnak a következő nyilatkozatot adta : 

— Folytatnunk kell az akciót a német 
zsidők részére, mert Palesztinától eltekiatve, 
az összes többi országokban nyomorognak 
a német zsidó menekü tek. A 70 ezer mene- 
kült nénet zsidó közül, 50 ezerneak nincs 
betévő falatja. 

– Sükségünk van arra is. hogy a 
Németországban maradt német zsidóknak segit- 
ségére siessünk Zsdő népiskolákat kell felál- 
litsni, mert hiszen a zsidő gyermekek még 
iskolába sem járhatnak. 

Arra a kérdésre, hogy rem javulte az 
utolsó hetekben a német zsidók helyzete, a 
grólnő ezeket felelte: 
— Mindaddig, amig Streicher szabadon 

irhat és izgathat lapjában, addig nem lehet 
szó arról, hogy oalami javulás mutatkozzék. 

Antiszemita röpcédulák 
Bucuresti uccáin 

Bu zuresti uccáit az elmult héten elárasz- 
totlták a L. A N. C. röpcédultálval, amely le- 
irja a Román Nemzeti ügy I sibóől, 1916 ben 
kiindult harcát. Részletezi azt a harcot, amely 
a Vasgárda megalapitásával és Vajda 
uralomra-jutásával megelőzte ama döntő Jé 
pést, hogy ma már az teljes Numerus Clauzus 
hoz vezetett. Csatlakozásra szólítja fel a föld- 
müvesekel és a krizis minden bajának okát 
a zsidóság rovására irja. A intellektvellekkez 
szól, akik azért képtelenek elhelyezkedni, 
mert – szerinte — a jól doltált állásokban 
zsidők ülnek és végül a diákságot azzal iz- 
gatja, hogy azért niacsen helyük az egye- 
temen, mivel minden padot a zsidók foglal- 
nak el. Ezzel szemben lény és való- 
ság az, hogy a hivatalokban a 
teljes Numerus Nuallus uralkodik, hiszen 
keresbe is alig lehet - még nagy zsidó- 
centrumokban is - elvétve egy.egy zsidó 
tisztvisető! az állami, megyei, vagy községi 
áltásotban találat. A román magánoállala- 
toknál már régen végrehajtották a 1000, os 
romanizálást. A kevés, még meglevő, zsidó 
negy vállalatoknál 80-900/, ban romár tiszt- 
viselők és alkalmazottak vannak. A román 
egyetemeken pedig automatice, minden kor- 
mányrendelkezés nélkül is, a zsidóság ifju- 
sága még a Numerus Ciauzus szerint sincs 
képolselve. 

Orvosok és fogorvosok 
A birodalmi és porosz belügymisiszter megálla- pitotta az orrosok és fogorvosok vizsgarendjét. Ezem- ful vizsgára csak azt bocsálják és csak az nyer appro- bációt, aki előzetesen árja eredetét! igazolja. Ez már a lelenleg tsnutó zsidó medikusokat és a végzett, de 
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horoskereszt körülöleli 
a világot... 

Egy szerb irő a zsidő népről 

Belgrádi jelentések szerint az utóbbi idő- 
en német befolyás alatt egyre erősödő anti- 
emita agttáció vetette meg a lábát Ju,osz 
dlában. Ő iási tömegü antiszemita röpapo- 
a' csempésztek külföldről az országba, ame 
et széles rétegekben terjesztenek. Főként a 
alholikus vidékeken folyik az agitáció. Amig 
z orihodox szerb nép körül nem tud gyöke- 
1 verni a zsidőellenes mozgalom. 
A szerb nép lollarenciája egyébként is 

özismert. Ez főként arra vezethető vissza, 
ogy a szerb és zsidó nép sorsa sok tekin- 
eiben azonos utat mutat. Leon Koen zsidő 
estőművész kiállitása elkalmával, aki azelőtt 
ünchenben élt, Dusan Nikolajewics ismert 
ő és költő bevezető előadást tartott. Az elő- 
dás után Nikolajewics többek között a kö- 
elkezőket mondta a zsidő és a szerb nép 
örlénelmi azonosságáról : ; 

,A zsidő népnek meg van a maga széj- 
elrombolt ter ploms, - rincs e nekünk 1s 
gy Kosovonk? Mi is lenne, ha a szerb nép, 
mely évszázadokig idegen uralom alalt élt, 
arátságtalan lenne a zsidő néppel szemben, 
melynek sorsa és végtelen szenvedése any- 
)ira hason it a szerb nép hányatott sorsá- 
oz? Ezért van a zsidók és szerbek közöltt 
éldás megértés és békeség ... De most ezt 
békét megakarják kivülről zavarni. A zsidő- 

ég manapság suyos órákat él át. Vannak 
rszágok és népek, amelyek elfelejtették, 
ogy mit tett kulturájuk fejlődése érdekében 
zsidóság. A szerb nép azonban sohasem 

ogja követni ezt az alacsony menfalltást és nem 
og igazságtalanságot elkövetni azzal a néppl, 
mely minden üldözés és megalázás dacára, 
ly sok szolgálotot tett már az emberiségnek." 

A franciák ellen - 
a zsidók hátán keresztül 

Északafrika mozlim lakossága körében 
gyre terjed a zsidőellenes mozgalom a né- 
met ágensek agitációja folytán. A francia 
közvélemény nyugtalanul szemléli ezekei a k!- 
lengéseket és megnyilvánulásotat, mert fran 
claellenes kitörésektől fél. Maga Daladier 
volt miniszterelnök clkkezik a marokkói, al- 
giri és tuniszi nyugtelanságról és leszögezi, 
hogy ez semmieselre sem a gazdasági Iri- 
zisre vezethelő vissza. A francia sajtó óőva 
lli a kormá yt, hogy ne türje a zsidóellenes 
megnyilvánulásokat, mert mögöttük francia 
ellenes tendenciák huzódnak, amelyet Hiller 
ügynökei irányitanak 

Algíri jelentések szerint a feszültség még 
mindig nem szünt meg. A zsidő lakosság ál- 
landó támadásoktól fél. A bojkottagitáció is 
éles formákat ölt, ugy, hogy azok a német 
emigránsok, akik Algirban kivánták tőkéjüket 
invesztálni, lemondtak erről a tervükről és 
Franciaországba menekülnek. Mallerne köz- 
oltatásügyi miniszter, aki röviddel ezelőtt tett 
látogatást Algirban, kijelentette, hogy a jelen 
egi zsidő ellenes atmoszféra komolyan ve 
szélyezteti a rendet és fennálló törvényeket. 

, A zsidők elleni hadjáraton keresztül a 
német horogkereszt tehát szitja a forrongást 
a legnagyobb ellensége, a franciák ellen is... 

Afganisztánban szabad préda a zsidő 

A teheráni zsidő hitrözség közvetlen for- 
rásból borzalmas hireket kap az afganisztáni 
zsidóság kiszolgáltatott helyzetéről. A zsidők 
törvényen hivül vannak helyezve, a legbisebb 
állitőlagos vétségért is sulyos kényszermun- 
kára itélik őket. Különösen válságos 500 
oroszországi zsidő helyzete, akikkel való érint- 
kezést a kormány megtiltolta a bennszülött 
zsidőknak. Ezek a zsidók ugyszólván éhha- 
lálra vannak itélve. Mindesnapos esel, hogy 
kémkedéssel vádolják a zsidókat és ezen a 
cimen rövid ulon kivégzik őket, vagy isme- 
retllen helyre hu colják és hozzáta tozóik sem- 
mit sem tudnak többé felőlük. 

Xz angol sajtóő megbizható adafokat özöl 
arról, hogy e mögöti s hojmeresztő antiszemlta 
kurzus mögött is a németek állanak, akik be- 
hálozzák egész Ázsiát és Afrikát - a mi sze- 
gény megviselt Európánkról nem is beszélve 
— a horogkeresztes propagandával. 

Az osztrák zsidő orvosok. 
A bécsi zsidő orvosok egyesületének hi- 

vatalos közleményei tiltakozást közölnek, amely 
lájdalmas hangon foglalja össze azt az üldö 
zést, melynek a zsidó orvosok már 22 hónapja 
áldozatat Az orvosi továbbképzést elzárja a 
zsidő orvosok kirekesztése a klinikákról és az 
exisztenciák összeomlása az öngyilkosság gon 
dolatát keltik 11 a szerencsétlen áldozatokban. 
1935 április végén el kell tünnie az utolsó 
zsidó segédorvosnak a bécsi közkorházak- 
ból és 1935 junius végén az állami kórház- 
bót. A szülészeti kiképzést is megtagadták a 
zsidő jelöltektől. Ilymódon minden tevékenység 
lehetetlené válik a zsidő orvosoknak sz osztrák 
kőrházakban. —– A bécsi zsidő orvosok köré- 
ben azonban arra is mozgalom indult meg, 
hogy a kirekesztelt zsidő orvosoknak anyagi 
támojatást szerezzenek és lehetővé tegyék, 
hogy külföldi, első sorban amerikai kórházak 
ban folytathassák tanulmányaikat. Főleg azok, 
akik évek óta hiába várják a rendszeresítésüket 
és most már a ftzetéstelen segédorvosi állást 
is el bkeli hagyaiok. 

A mnénmmnet antiszemmiiizrmus 
tobzőódásaa 

A führer bizalma 
A hivatalos német távirati iroda jelenti 

Nürnbergből, hogy február 11 én Streicher 
50 ik születésnapjának ünneplése alkalmából 
siáz legidősebb párlhivét megvendégelte s az 
ünnepségre váratlanul Müchenből megérkezett 
Hitler Adolf is. A vezér nagyobszabásu üdvöztő 
beszédet mondott és kiemelte, hogy Streicher- 
ben olyan társat talált, kiről biztosan tudja, 
hogy Nürnbergben olyan férfiu van, ki pilla- 
patig sem ingadozna, hogy bármely helyzetben 
tántorithatatiarul mellette álljon. 

Kölcsönkönyvtár 
A Frdnkische Tageszeitung jelentése sze 

rint a birodalmi irodalmi kamrában széleskörü 
oktatási tervel dolgozztak ki a könyvtárak tu- 

lajdonosai kiképzésére. hogy , telelősségteljes 
hivatásukat az uj Németország szellemében 
folytathassák". Az első előadáson arra oktatták 
őket, hogy a faji kérdés ,a történelem fula]j- 
donképpeni törvénye". 

Streicher áldozata 
A Stürmer egyik számát August Baderníreund fürthi 

zsidó gyáros személyének szenteli A Früntische 
Tageszeilung je eatése szerint, a cikinek megvolt az 
eredménye. A porosz és a birodalmi belügymimiszter 
most megállapitotta, hogy Bauernífreund vagyona nép- 
és államellenes törekvések előmozditására szolgált s 
ezért a nürnbergi rerdőrfőnörség az egész vagyont 
lefoglalta. 

Nietzsche 
Ujabban erősen igyekeznek, hogy Nielz- 

schél a nácizmus előfutárának tüntessék fel. 
Dr. Horneffer és Prof. Dr. Riciard Oehler 
versengenek ebben most megjelent könyveik- 
ben. A Siegerben megjelenő „Das Volk" ezzel 
szemben reprodukál egy 1887 márc. 29 iki le- 
velet, melyet Nietzsche Theodor Fritschnek, az 
antiszemitizmus utlörőjének irt. Nietzsche ebben 
,elvi zürzavarnak" nevezi Fritsch müködésélt, 
visszautasitja a jövőre, hogy neki az aatisze. 
mita nyomtatlványokat elküldjék, a faji elmé- 
letet „állandó abszurd hamisitásoknak nevezi, 
melyek őt idővel komolyan feltudnák boszan. 
tani. Majd ezt irja: „Végül pedig: mit gondol 
Ösg, mit érzek ésn, ha Zaraihustra nevét az 
anttszemitlák veszik az ajkukra ?2" 

»Korszerü hirdetés- 

A Stürmer Ilyen cimen hétről hétre a leg- 
féktelenebbül izgató koholt hirdetéseket közöl. 
Egyszer ,embervérrel gyengén megfestet! kőser 
bort" ajánl, legutóbb pedig ezt hirdeti: — 
„Szigoruan kóser kde (zsidó hitközség) el- 
sőosztályu sóhetet (metsző) leres titkos 
metszésre, kinek rituátis gyilkosságokban is 
gyakorlata van. Leveleket „gajoér kóser sel 
peszach" alatt kérnek. – Sajnos, valóban 
korszerü ez a hirdetés, melyet másutt és más 
időben el sem lehetne képzelai, csak a gyü- 
lölködés elvakultságában... 

Zsidó utazik a vonaton 

A Früokische Tageszeltung egyik olvasója 
leirja, hogy a vonaton utazott és épen akkor 
nyitott be, mikor egy „disznó zsidő" arra akar! 
két szőke ifju leányt rábeszélni, hogy inkább 
vele, gyorsvonaton folytassák az uljukat, mert 
igy hamarább Frankfurtba érnek. 

„Hell Hiler:" — üdvözlésre a zsidő más- 
hova ült s ő helyet foglalt a két szőke leány 
mellett. Sietve felvilágositotta őket arról a 
„veszedelemről", mels őket a zsidó részéről 
fenyegetlte, majd a zsidókérdésről általában 
tájékoztaita őket, mert tájékozatlanok voltak. 

Sajnos, a vonat ahoz az állomáshoz ért, 
melyhez ő igyekezett és igy ebba kellett hagy- 
nla a felvilágosító munkát . . . 

Ha nem is igaz a történet, minden esetre 
ren alkalnas arra, hogy a zsidők vasutt uta- 
zását a jövőben kellemessé tegye . . . 

Mendelssohn, Heine és OHenbach 

Kölnben a Felix Mendelssohnról, Hei- 
nérő és Offenbachról elnevezett utcákat át- 
kereszteltek. Mendelssohn nagy szerepet ját 
szoti a rajnai zenei életben. Oftlenbach apja 
a köni Glockengassei zsinagóga kántora volt, 
Heine Düsseldorfoen született, de a Rajnavi- 
dékhez való kapcsolatalt, kölészete is eléggé 
bizonyitja. 

A zsidó becsülete : a pénz 
Karlsraheben a ,D2r Fübrer' cimű lep tudósit egy 

Brettenben a városi tisztv szlők részere tartott gyülés- 
ről, amelyen Kramer körzeli felügyelő beszélta zsidó- 
kérdés ői. A zsidó a gazdasáji hatatnat magához 
ragad a és a néperel az ő kalmár üzletei szolgálatába 
állította - mondta a szónok. A zsidó nem ismeri 
a hüség és a becsület fogalmát. A zsidő becsülete : 
a penz. A záidó paraztta a népéletben. A jövő Német- 
országában nem szabad a zsidóknak állampolgároknak 
lenni és közhivatalokat b-tölteni. 

Összeesküvés a vér ellen 
Karl Hoz, Sireicher helyettese, ilyen ci- 

men kongalja meg a vésznarangot Streicner 
legujabb „orvosi" lapjában, amelynek clme : 
Deutsche Volaisgesundhelt aus Biut und Boden. 

Krl Holz először felsorolja a ,zsidő 
gaztelleke", a nel, eket a Talmud és a Sulchan- 
Aruch megparancsolnak. Majd azoknak a mód- 
szereknek" sz ártalmasságára mutat rá, amelye- 
ket isidók és zsidóbérencek találnak ki az 
egészség fenntartssára. Ezek az álnagyságok 
a német vért akarját megmérgezni, mert rá- 
jöttek, hogy az egészség a német Siegfried 
legsebezhetőbb pontja. Minden isidő orvosli 
teFintély csak a ,„Talmud beteljesedésén" 
dolgozik. 

Megtudjuk, hogy a proskribráltak élén 
áll Rudolf Virchov. „ati maga is ugy (estett, 
mint egy zsidó". Robert Koch, a tuberkulózis 
bacillusának felfedező e, zsidő nőt velt el és 
zsidó asszisztenst tartott. Paul Ehrlich, a sal- 
varsan és a chemo erápla zsidó felfedezője, 
„a 2sidóságnak sok miliárd német népova- 
gyont juttatott és millióayi némnet néptársat 
senyvedésre és h Hlálra itélt". Emil von Beh- 
ring, zsidó asszonynak volt a férje. Végül 
a proskribráltak között van a zsidó Nelsser is. 

Holz szerint „minden zsidó alkotás mő- 
gött talmudi pusztitási szándék áll". 

Nincs szükség ezekre az „orvosi nagysá- 
gokra", mert sok német természetgyőgyász és 
Hell praktiker évtizedek óla gyógyitják a be- 
tegeiket anélkül, hogy bérmit is fölhasználtak 
volna a „zsidő tudományból". 

Inkább árja kuruzslás, mint az orvos- 
tudomány zsidő eredményei — ime, ez a Strel- 
cherék „fajvédelme'"... 

Juda, fordulj vissza! 

Zerf. ban (Saarburg), a hözség bejáratánál 
tábla hirdeti: „Juda, fordulj vissza I 
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1100 zsidő és 200 nemzsidóő orvos: 
Palesztinában. A nemet cionista szervezet 
volt főtitkara, Dr. Siegfried Karovit, ahi je- 
lenleg a palesztinai e, észségügyi viszonyokat 
tanulmányozza igen érdekes számokat közöl a 
zsidő sajtóval, Palesztina jelenlegi egészség- 
ügyi viszonyeit illelőleg. Vannak 2sidő kór- házak és államiak. A rendelkezésre álló ágyak 
csupán a szükséglet negyed vagy ötödrészét 
bi tositják. A betegsegélyző inlézményét a Kupáth Cholim helyeltesiti, amely a Histadruth togjainak önkénfesen vállalt kötelezettségeiből létesül. Jelenleg 40.000 Hiető tagja van ennek az igazi „társadalombiztositónak, amely igy 70-80.000 lélek egészségügyi ellátásáról gondoskodik. Ugynevezett táppénzekeit" nem szolgáltat a Kupath Cholire. 150 orvost fizet, egyedül Tel Avivban 40 orvost, akik egyrésze nem áll kizarólagosan a pénztár rendelkezé- sére. – Az elmult évben 30 uj orvost 
velt fel a pénztár. Ezenkivül van egy hasonló alapon szervezett pénztára a koloristáknak és 
ültelvényeseknek is. A hífleri éra óta, tehát 
2 esztendje 600 uj orvos telepedett le az or szágbar, akik közül 80 százalék Németor- szágból vándorolt be. Ezeknek 40-50 száza 
léka még nem tudott biztos exisztenciát sze- rezni. Jelenleg az a helyzet, hogy 300.600 zsidó lélekre 1100 orvos jut, akik mellett él 
még Palesztinában 200 nemzsidő orvos, akik 
közül legtöbb arab. Nagy hiányo ságokat mutat még fel az elmebajosok, tüdöbejosok és elhanyagolt gyermekek kórházi ápotása. 

A ecionista világszervezet hivatalosan közli, hogy március 27- ea ül össze Jeruzsálemben a cionista Acticnskomíté. 

A palesztina kormány bevándorlási hivatala két főtisztviselőt küldött ki Petach Tikvába, hogy megvisgáljak, hogy 
a környéken lévő koloniákon miért foglalkoz- talnak oly nagyszámban haurani munkásokat. A Petach Tikva kolonia elnöke közölte a kül- döttséggel, hogy a koloniáson mintegy 2000 haurani munkás dolgozik, akiket e pillanatban 
nem is nélkülözhetnek a rendhivüli nagy muskáshiányra való tekintettel. A munkáshiáry 
egyébként egész Palesztinál an rendkivüli mé- 
reteket ölt. Az egyre létesülő ujabb koloniák, 
ültetvények gyárak és iparvállalatok valóság gal felszippantják azi a kevés munkaerőt, ami 
a bevándorlás utján Palesztinába beszivárog. Különösen a városok terjeszkedése és épitő- ipar von el sok munkaeről a mezőgazda- sági levékenységtől. 

Telaviv városa iovábbi nagy kiterjedésü föld- derületeket vásárolt a város lerjeszkedésének eéljaira. Telavivi varosi lanács a benővéd. lmet Miter- jesztette az üzletekre is. - A napokban mutatták Se Telavivba az első héber hangosfilmet, a „Sod Haa rec"set óriási sixer mel elt. 

Az akkoi börtönben éhségsztráj- koló illegális bevándorlókról az a hir kelt szárnyra, hogy 100 font kaució ellenében valamennyvit szabadlábrahe- 
INezték. Legyjabb jeleniések szerint ez a 
hir nem felei meg a valóságnak, mert a bör- tönigazgatóság most már csak 200 font elle nében hajlandó őket szabadlábra helyezni. A 
Haarez" közli, hogy a kormány csak eazon 
feltétellel engedi az illegatisokat szabadlábra, ha kötelezik magukat, hogy két hőnapon belül elhagyják az országot. Két akkol rab állitólag már be is jelentette hozzájárulását, hogy Pa- 
lesztinából deportálják. - Lapzáratkor érkező jelentések szerint Griska Pupkó nevü illegálist, kaució ellenében szabadlábra helyezték. 

Ujra éhségsztrájkolnak az illegálisok a bör- ben. Jeruzsatemből jelentik: Tiz zsidó és 4 druzd, akik illegális bevándorlá véfségéért, hosszabb börtön- büntetésre vannak itélve, ébségsztájkba léptek és beje- lentették a börtöntgazgatóságnak, hogy szabadlábra belyezésükig abba sem hagyják a szirájkot. Mután biztositották őket, hogy 25 foni kaució ellenében sza- badlábrahelyezik, 24 órára ebbahagyták a szírálkot. Az illegálisok ügyében szonban komplikéció ál ott be. A hatóságok nem akarják most már őket 25 font kaució ellenében szabadlábrehelyezni, noha a Waad Reumi ügyvédt kanrarája emlékezteti a hatóságoket erre, hogy igéretet tettek arra, hogy nem fogják ma- uskan megszabai a kaució összegét. Az illegális el éltek azzal fenyegetőznek, hogy tovább folytatják a 

utóbbi napokban 
tek el az uj jeruzsálemi vizmüvek 
indult munkálataival kapcsolatban. 

szkkájkot, amennyiben nm leljesitik kérésüket, 

PALESZTINA 
Atiba falu sejkjét, Rafitk Nagib ot 

letartóztatták, mert a rendőrség megálla 
pitotta, hogy zsidőellenes terrorcselekményekre 
bandát szervezett. A nyomozás már eddig is 
szenzációs adatokat deritett ki. Arab lapok 
szerint a sejk nyomára a rendőrség a Kfar 
Choresch ben történt merénylet vizsgálata 
kapcsán jutott. 

A telavivi zsidó muzeum, az elhunyt Max Lte- bermann fiszteletére kiallitá-t rendeze t. A nagy zsidó mesternek 120 képét állitották ki. 

Ezer chaluc érkezett az utóbbi he- tekben Palesztinába. Még mindig óriási 
hiány van munkaerőben. Minden kolónia mun 
kásokat keres. A mult hetekben ezer uj cha- luc érkezett Palesztinába, akiknek nagy része a koloniákra ment mezőgazdasági munkára. A helyzet még mindig aggosztó és még sulyo- 
sabb lesz, ha néhány hét mulva megindulnak 
a mezőgazdasági munkák. A munkáshiány még érezhetőbb lesz. 

Rison le Zion-ban ujabb 1000 dunam földet munkálnak meg mezőgazdasági célokra. Kerkur.ban ugyancsak ujasb 700 dunam őld megunkálására került sor. 

Az első zongoragyár Palesztinában. Egy német zsidó bevándortó, akinek Némelt- országban zongoragyára volt, Palesztinában egy ilyen gyár létesítésével foglalkozik, amely az egész közelkeleten egyetlen volna a maaa nemében. A gyár kezdeiben Bisebb mértébben tog dolgozni, de később fokozatosan fejlesz teni fogják és azzal számolnak, hogy gyárt mányaikat nemcsak Paleszlinában, henem a szomszéd országokbán is elhelyezhessék. Ér- dekes tudni, hogy 1933 ban 216 zongorát importáltak Palesztinába. 1934 ben valószinü. leg emelkedelt ezen szám. 
A palesztinai kormány korlátozni akarja a na- rancstermelést és meg karja tiltani ujabb narancs- ü tetvények lélesitését Ezzel a kormány elejét akarja venni az esetleges dekonjukiurának és megákarja óvni Palesztinát a gazdasági razkódtatásoktól. A kormány egyelőre 5 évre tiltaná meg minden fovábbi terjesz- kedést a narancsületvényeken. Félő ugyanis, hogy a kortátlan terjeszt edés folytén, olyan konturrencis fej- lődik ki és az áru annyira felhalmozódik, hogy ka-. taszírófá is éresés állhat be, 

Feltünő hirek az uj jeruzsálemi viz- vezeték terveiben előforduló fatális tévedésről. Jer zsalemből jelentik, hogy az 
izgalmat keltő hirek terjed. 

most meg- 
A tervezet szerint a jeruzsálemi vizmüvekel a Raschel. Ain forrásból táplátnát, ide épitik a hálózatot. Az Angliából nemrég érkezelt mérnözök álli. tőlag megállapitották, hogy ez a forrás sokkal kisebb vizmennyiség fölött rendelkezik, mint amennyire számifoltak és mint amennyi a je ruzsálemi szükségletnek megfelelne. A számi- tási hiba olyan nagy, hogy oalig az ötödrész mennyiségü viz áljana rendelkezésre, mint amennyire számitottak. A hibát ugy akarják kiigazitani, hogy a vizvezeték csövelt egészen a Jarkon folyóig vezetik. Ez azonban legalább 100 000 fonttal fogja megdrágitani a munkát. 

A Völkische Beobachter berlini szerkesítője a napokban Tel Avivba érkezett. A V. B szerkesztője, Martini, mint ismereles Hitler egyik legjobb kebel- bearátja. 

A dél-afrikai Keren Hajessod akció végleges eredménye. A jeruzsálemi Keren Hajesszod főiroda a napokban közölte a Na- chum Sokolow személyes vezetése mellett le- folytatott délafrikai Keren Hajesszod akció eredményét, Összesen 8906 jegyzés történt az 
alap javára, majdnem kétszer annyi, mint két évvel ezelőtt lefolytatott akciónál. Az alap ja- 
vára összesen befolyt 145 000 font (cca 110 milltő lei). A dél. irikai zsidóság 16.000 családból áll és igy minden második család jegyzett a Keren Hajessodra. Az átlag 16 font fejenként. Kétszáz városban folytatiák le a 
Keren Hajesszod akciót. 

Telavivban 400.000 uj bevándorló 
részére van még beépitésre alkalmas 
telep. A Palcor jelentése szerint a Dawar 
cimű lap a telekspekuláció elleni küzdelme 
során a következő érdekes adatokat közli : 

A larkon folyó tulsó parlján ma egy dune földért 235-530 fontot fizetnek. Ugyanakk, Telavivban zsidó kézben legalább 1500 mé be nem épitett háztelek van. Ezenkivüt zsid kézben van 12.000 dunam föld a Jaffa fe vezető utor. Ez a terület 15.000 épitkezésre alkatmas telekre van oszíva. H csak minde telekre két lakást számitunk, ugy ez 30 00 lakás. Ha lakásonkéri hat személyt számitunk ugy maga ez a jaffai uton fekvő ferület mé 

Telavivtől nem messzire, 
van zsidő kézei . Magában Tel Avivban a város északi részén is vannak üres telkek, amel e. ken 70.000 zsidő részére lehet lakásokat épi. teni. „Tulajdonképen ki találta ki azt? —kérdezi a Dawar -, „hogy Tel Avivban nincs elég épitkezési hely és hogy arnyit kell fizetni, emennyit kérnek. Épen elég hely van és ezért az áraknak nam szabad többé emelkedniök, banem esniük kell.- 

Sziriai gyárak Palesztinába teszik át székhelyüket. Damaszkuszból jelentik, hogy több sziriai arab gyáros elhatározta, hogy Palesztinába teszi át telepét. A gyárak között három textilgyár és rét cukorgyár van. Egyes gyárosok már átküldték gépeixet Hai- faba. A sziriei gazdasági krizis és a plac hiánya készteti erre a lépésre a gyárosokat. 
A mezőgazdasági kolóniák értéke- sitő szövetkezetének konferenciája. Tel vivban a napokban tartotta meg évi konfe- renciáját a „Tenuva", a munkástelepek mező. gazdasági termékelt értékesitő szövetkezet. Erdekes adatokról számoltak be. Az utóbbi időben a „Tenuva" ési produkciója emelke. delt. Igy például Tel Aviv kerületében a napi termelés 8000 liter tejben volt előirányozva, tényleg azonban az utóbbi hónapokban napi 13.000 liter, sőt a nyári hónapokban 15.000 liter is volt a termelés. A „Tenuva" Tel-Aviv körzetében az elmult évben 3.600 000 Mer te- jet adott el és a folyó évben legalább ötmilliő Itterre fog emelkedni ez a forgalom, 42.000 láda szőlő, 4000 lada gyümölcs 45.000 font értékben, főzelek 30 000 font értékben és bas- nán 1200 font értekben került eladásra a „Tenuva" Tel Aviv körzeti fiókja utján. A konferencián rámutatlak a főzelék és tojás- termelés nagy lehetőségeire, amely téren még mindig igen nagy a külföldről való import. Az elmult évben Palesztinába összesen 55 millió drb tojást importáltak, ezzel szemben a ,„Te- nuva" fojásprodukciója csak négymillióő da rab volt. 

Érdekes számok a palesztinai autó- forgalomról. Hivatalos jeruzsálemi jelentés szerint 1935 j nuár 1 én Palesztinában 10.189 automobil és molorkerékpár voli nyilvántarfva. Ezekből 3455 volt magán automobil, 1084 taxi, 1037 autobusz, 2163 motorkerékpér. 1934 január 1 én az autó és motorkerékpár létszáma 6007 volt. 

- A spanyol köztársasági elnök is részt vesz a Maimonides ünnepségeken. Most hozták hivatalosan is nyilvánosságra a 
cordovai Malmonides (Rambam) ünnepségek lefolyását, amely szerint maga a töztársasági 
elnök is részt vesz az ürnepélyeken. A Mai- 
monidesz ünnepély március 25-én veszi kez- 
detét, amelyet Cordova városi hatóságai nyit- 
nak meg hivatalosan. Délután a tudományos 
és szépmüvészeii akadémia rendez diszülést 
a nagy zsidő filozofus tiszteletére. Március 26 án a madrid! filozofiai egyetem konferen- 
ciát rendez, amelyen nagyszámban jelennek: 
meg külföldi filozofusok is. Ugyanezen a 
napon nyitják meg a Maimonides muzeumot 
és könyvtárt, Egész Spanyolországban ünrepi 
bizoltságok létesülnek, és igy március utólján 
Maimonides emlékének ünneplése nyomja rá 
Spanyolországra a bélyeget. 
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belekleléssel a milliós nyereményhez jutoft. 

mert sokan játszanak az uj játékbon is. 

Ime egy példa a sorsjáték sok 
Megkezdődött a 7-ik sorsjáték sorsjegyeinknek árusitása. - Az emberek az ország minden részéből sietnek, hogy sorsjegyet bizto- 

siteanak maguknak, bizva hogy a szerencse őket is meglátogatja. 
A nehéz viszonyokból mindenki kivezető utnak tekinii a március 15 ével elinduló huzásotat és tényleg sokan lesznek szerencsések, 

Szenzációs megujhodás a kereskedelemben 
Brailában jobban, mint más kereskedelmi gőcpontban pusztitolt a krizis. A kikötől hejő forgalom ellanyhulása, a kereskedők egy 

egész tömegének összeesését vonta magaután. - A bukások és tönkremenések naplrenden voltak. 
Ez ez állopot ma is tart. – Jelentős cégek vegetálnak és alig birják egy napról a másikra. – A talpraállásnak semmi lehetősége ; 

a megujhodásnak semmi perspektivája. - A kikötőben neu látható a korábbi mozgás, élet. 
E kereskedők egyikét mégis meglátogatta és megmentette a szerencse. - Ez a kereskedő egy állandó játékos volt a sorsjátékon. 

— A lehetőségben bizalommal és kitartóan számított. - A február 15-i huzáson sorsjegyét egy milli ő nyereménnyel huzták ki. 
Bárki megértheti, hogy abban a bizonytalan helyzetben, amelyben igen sok kereskedő van ma, ez a váratlan milllős szerencse a 

degjobbkor jött. - Eltünnek az összes gondok, mintha, meglettek volna babonázva,. Már nem lehet beszélni a nyomasztóő kereskedelmi hely- 
zetről. A fizetések a lellő időre teljesiíthetők, a beszerzéseket sokkal terjedelmesebb mértékben lehet eszközölni. - Mig a mi kereskedőnk 
mostanig egész kimerült volt a gondoktól, és a szükségtől, addig ma — hála a sorsjáték iatézményeinek - boldog ember. - A 200 lejes 

jótéteményei közül. 

Munkások, hivatalnokok, kis és nagy kereskedők, földmivesek, iparosok, szőval mindazok, akik játszanak, részesei lehetnek azon 
millióknak, amelyet a sorsjáték a 4 osztályon kisorsol. 

Oradea – Nagyoárad. Anélkül, hogy 
ebben a kérdésben állástfogla nánk, vegy be- 
dolyásolni akarnánk a közvéleményt, még 
kevésbé a folyó per birőságát, arra a hihetet- 
den ténykörülményre akarunk néhány sorban 
rámutatni, hogy az oradeai hitközségi adó- 
fizetők pénzével milyen cazdálkodás folyik. 
Már régebben hosszabb cikkekben, sőt cikk. 
sorozatban mutattunk rá arra, hogy különféle 
perek, ,elintézések" Oradean és Bucurestiben 

ágénybe veszik. g 

Voltak perek, illetőleg din-tórák, 
igy egy sakter nyugdijazása körül 
is, amely nehéz százezrekbe ke- 
rült a hitközségeek. De még sok- 
kal nagyobb pénzáldozatot köve- 
teltek azok az utak, amelvyeket 
megtétettek bizonyos hitközségi 
vezetőkkel és a hitközség egvik 
jogtanácsosával és amelyek óőriási 
összegeket vettek igénybe. 

Összegeket, amelyeket ,közpénznek" neveznek, 
s amelyeket a szegény gabelladijak alatt nyögő 
zsidő ezrek fizetnek meg keservesen kereseltt 
dejekből. 

Miliós összegeket, amelveket azért 
kell a keservesen verejtékező, meg. 
nyomoritott hitközségi tagoknak 
Tizetni, hogy a mai rezsim egyes 
wvezetőinek, hozzátartozóinak és 
protezsáltjainak ezen illegális ki- 

adásokon keresztül lehessen meg- 
"felelő jövedelmet biztositani. 
Jelenleg a hitközség szabadságolt főjegy- 

uőjének peréről van szó, amelynek lefolytatá- 
sához nem adta beleegyezését sem a köz- 
gyülés, sem pedig a rabbinátus. Csak azok 
szivügye lett, akiket részben a zsidőkhoz nem 
méltó fékeveszett bosszu vezérelt, másrészt 
ezok szorgalmazták, akik meg alarnak osz- 
tdozkodni azon a stallumon, amelyet az eddigi 
hitközségi főjegyző" elfoglalt. Hogy a közön- 
ségnek, nemcsak Oradean, hanem egész Er- 
délyben és az utódállamokban fogalma legyen, 
hogy a hitközség ifju elnöke és idős tanács 
adói milyen gazdálkodást folytatnak, arra jel- 
demzésül álljon itt egy számadat: 

a választott birósági per egy napi 
kiadása 14.000 leit tesz ki és hetek 
óta tart és még fog tartani hosszu 
ideig. Igy tehát több százezer leira 
tehető az a költség összege, amely- 
ből a perbefogott hitkőzségi fő- 
jegvzőnek 2-3 évi fizetése kitelt 
volna. 

De a bosszuért is kell ez, mert vannak állásra 
éhes „önzetlen" hivek, akik semmiféle hitl öz 

a hitközség jövedelmeinek tekintélyes részét 

Mová kallódik el egy nagy hitközség pénze? 

Egy választott-biróság, amely nani 1.000 leiébe kerül 
aoradeaihitközségnekésvalószinüleg hónapohigeltant 

ségi költséget nem kimélnek, ha arról van 
sző, hogy netik hesznuk legyen belőle. Igy 
az egyik hitközségi megbizott Berkovits Ber- 
nát, mint a hitközség képviselője eddig tiz- 
ezreket vett fel, „képviselet" cimen. 

Annál szomorubb ez, mert az ország 
határain is tul isnert oradeai Bész Din-t 
kikapcsolják ezekből a perekből, mint nem 
komptenseket, holott ezek régebben dijtalanul 
végezték el az ilyen pereket, amenyiben ilyen 
hébe-korba előfordult. Most azonban semmi 
sem drága, semmi sem sok, ha azok az emlitett 
célokkal egyiráryban haladnak. 

Bátran álithatjuk, hogy az elmult év pe- 
rei és a most folyó külünböző egyházi és 
világi biróságoknál folyó fölösleges perek, 
eddig olyan horibilis összegbe kerüttek a 
hitközségnek, igy tehát az oradeai ortodox 
zsidó nagy közönségnek, amelyből játszoa 
kilehetett volaa fizetni 

a hitközség adóságainak legalább 
So százalékát. 

Látják ezt az eszeveszelt gazdálkodást a 
hitközség tb. jogtanácsosai is, annyira, hogy már 
nem is akarnak dolgozni a hitközségnek, mert 
nem merlk vállalni a bekövetkezőkért az er- 
kölcsi obligót sem. Igy egy tollszállitási perben 
visszasdták a hitközség képviseletét Dr. Kauf- 
man Gyula, Dr. Gergley Dezső, Dr. Bollák 

Kálmán, Dr. Markovits lJózsef hitk. ügyészek 
és igy egy dijazott ügyvédet kellett feltogadni. 
Ez csupán egy rövid helyzetkép a mai rezsim 

gazdálkodásából. amelyet tájékozásul közlünk, 
hogy mennyire hivatásuk magaslatán állanak 
és hogyan bánnak az adózók pénzével. 

Vésse minden zsidő emlékezetébe : 14 000 
leibe kerül egy per napi költsége . 

A eluji Poale Cedek az elmult héten tartottag me 
21. évi rendes közgyülé ét saját helyiségében, Str. G 
Bar fiu 16 szám alatt, A szépszámu közgyülést Cold- 
berger Kálmán egyleti elnök nyitotta meg. Mandel- 
beum Izidor, az egylet titkára terjesztette a gyülés elé 
az évi jeleoté 1, zárszámodást, felügyelő bizottsági jelen- 
tést és az 1935. évi költségvetési előirányzatot. Mind 

[ 

vezetőségnek a felmentvényt megadta. Ennek keretés 
belül Lilientnal Sándor tag indítványára jegyzőkönyvi 
köszönetet szavazott Goldberger Kálmán elsöknek. ak! 
fáradhatatlan szorgalommal vüte előre az egylet ügyen, 
ugy a konverzió megszerzése, mtat az aggmenház ki- 
bővitésével, Ugyancsak nevezett egyleti tag javaslatára 
ez egész vezelőségnek hálás köszönetét fejezte ki a 
közgyülés az egylet érdekében kifejtett te rékenységük- 
ért. Ezután megtörtént a tisztujitás. A választás ered- 
ménye a következő: Elnök Goldbergar Kálmán, alel- 
nök Pollát Bernát, pénztáros Schwart: Sándor I. 
jegyző Luszttlg Nándor, felügyetlőbizottság: Sciwartz 
Sándor II, Lövinger Manó, Meisner Rező. Tanács- 
nokok: Áobrahám Mór, Lilienthal Sáador, lan vitz Géza, 
Rácz Béle, Herschkovit Jenő, Soitz Aladár Grünteld Dá- 
vid, Lukács B njámin, Dávid Áron, Hermaan fakab, 
Kua Jenő, Wolf lakab. Templonbizott ág: S:hwartz 
Márton, Rosznteld Ármin, Katz Salamon. Gazdák: Izsák 
Mór és Schwirz Minhály. 

Sven Hedin zsidó származasa 
Sven Hedin, a világhires Ázsia kutató 

a napokban töltötte be 70-ik évfordulóját. Az 
egész tudományos világ ugy ünnepelte ezt az 
évfordulót, mint a kulturemberiség egyik fon- 
tos határkövét. Ennek az évforduónak kep- 
csán nem érdektelen feleleveniteni néhány 
igen érdekes részletet a nagy kutató életéből. 

Közismert dolog, hogy a világhéboru alatt 
Sven Hedin az entente sajtó részéről igen 
éles támadásokban részesült amialt, hogy 
meleg szimpátiát tanusitott Németországgal 
szemben. Sven Hedin ugyanis Né neterszág- 
ban végezte tanulmányait és emiatt gondoll 
mindig különös szeretettel a német (öldre. 
Ellenfelei szemére vetették, hogy németbarát- 
sága, zsidó származására vezethető pvissza. 

Hogyan változnak az idők ! Ktváncsiak va- 
gyunk, hogy Sven Hedint ma 1. közeli és 
bensőséges szátliak füzik-e Németországhoz és 
viszont, hogy Németország zsidőszár nazására 
való tekintettel, szintolyan bensőséggel fo- 
gadja e ezt a szimpátiát ? Sven Hedin ősel 
között 1771 ben szerepel az első zsidó. Neve 
Brod és Frankfurtban lakik. Ez is rövidesen 
Svédországba költözik és kikeresztelkedik, 
majd a Berlin nevet veszi fel. - Berlin 
leánya Sven Hedin egyik nagyszülője, Sven 
Hedin ezektől a zsidő-őseiltől örökölte külső 
jellegzetes vonásait: kicsi, horgas orra van, 
és fekete haja és bajusza volt mtelőlt meg- 
öregedett, Sven Hedin egváltalán nem szé- 
gyeli zsidő eredetét, sőt dolgozőószobájának 
felán egy héber kézirat is van, amely világ- 
hires művének a „Transhymalaya" nak egyik 

ezeket a közgyülés elfogadta és tudomásul velte s a l kivona'a. 

Az osztálysorsjegyek legszerencsésebb beszerzési 
forrása 

Banca lHiescu S. A. Cluj 
Képviselet egésm Erdély és Bánát terőletén 
Oradeai fiők: Bul. Regele Ferdinand 11. 

Diszkrét kiszolgálás ! 

Főelárusitó : 

KERESKEDELMI HITELINTÉZET R. T. CLUI 
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RÖviD HIREK 
ALOIR. A ben Djelule vezetése olett állóő arabok 
re folytatjok zsidóellenes kilengéseiket. A lendoni 

.Datly Herald" jelentése szerint ennek az arab ezer 
vezelnek tapjai teljesen hitleri n ódszerek szerint dol- 
goznek és ,Heil Hitller" rel köszöntik egymást. 

LONDON. A ,Mancbester Cnordisn" hevesen 
állást foglal a frencia kormány idegenellenes politi- 
kéja mistt. A kormány ugyanis nem ad fötbé mene 
dékjogot a néme! menekülteknek és egyre másra uta- 
sitja őket az országból ki. A lsp szerint a genfi Nen- 
sem-irodának kell az emigrénsok ügyét iözvellenül 
intézri. - .The Jewsh Datly Post" cmen egy uj 
zsidó ne pilep jelent meg Londonben argol nyelven. 
amely kizárólag zsidó kérdéselket foglalkozik. - 62 
éves koróben a napokbon itt bunyt el sz orcsz szár- 
meuezésu nagy zsidó fillanirop, Mork Scbelit, aki a cic- 
mista alapokra is negy adomáényokat juttatott. 

MELBOURNA. Auszíróliáben most folynak a kép 
viselőválosztások. A választások során Peves antisze- 
mita propagonoa folyik a zsidó képviselőjelöltek ellen. 
A zeildóellenes izoatás élén német nácikörök állanak. 

TRIPOLISZ. Tripolisz kormányzójának, Balbo ge- 
merálsnal kezdeményezésére Tripoliszl en egy zsidó 
erenyn üves iskola ryilt meg. Az sranyművesség mint 
jemeretes évszázadok óta a tripoliszi zsidóság legfon- 
tosabb foglalkozási ága. 

LEMBERC, Gufimann Wolf Samuel, lembergi t1ő 
rabbi 74 éves koráben az elmult héten elhunyt, 1900 
óla főrabbija Lembergnek. volt az első, aki beve- 
zelle s lergyel prédikációt. A legrégibb lemgyel cio- 
misták közzé tarlozott és éles bnrcot folytatott az 
esszmiáció ellen. Temetése alkalmával az össes 
zsidó üzletek bezártak Lembergben. 

NEWVYORK. Josef Lateiner, negy zsidó drámsiró 
s2 évés toróban Newyorkban elhunyt. - Jomes O. 
MocDoneld a német zsicó emiorénsok népszövelségi 
főbiztosa Newyorkba érkezett, hogy résztvegyen a 1e 
gélyalepra megindult akció vezetesében. 

ANTWERPEN Henrioi igazságügyminiszfer, René 
Dulesheim zsidó ögyvedet a belga igazságügyminisz- 
térium főttkárává nevezte ki. 

BUDAPEST, A napokban hagyta el a sajtót Herzl 
Tvadar „Juden taat cmű műve eszperontó nyelven. 

BRÜSSZEL. Az 1935 éprilts havában megtartandó 
brüsszeli világkiállitáson Palesztins is felállit egy pa- 
villont, amelyben az ország mezőgoezdasagi, műveszeti 
és gyári termékeit fogja bemutatni. 

BERLIN. Dr Richard Bier a napokban ünnepelte 
70 éves születésnapját. Bier az egyetlen zsidó sebése 
jelenleg a bertini egyetemi klinikán. - A legutolsó 
népszámlólás szerini, 1925 ben Badenben 24.617 :sidó 
lakott. 1934 julius ién felvett statisztika szerint Baden 
zeldósága kereken 19 000 lélekre szállott le és igy 
1925 től 22 százelékbal eselt. - Mannhelmban, ahol 
e bedeni zsidóság száménak alig egyharmada él, dr 
Bruchechaller, az ismert statiszikus szerint a zsidó 
fakosság férfiainak fele nőtlen, mig 2 ötöde a nék- 
nek férjnélküli. A zsidó lakosssgnak csupán 42 százaléka 
él házas életet, mig 48 százaléka nem is gondol a 
gsaládalapitésra 35-45 évig levő férfiak több mint 
fele nőtlen. Ez a magyarázala annak, togy ifjuság és 
gyermek alig van Mannheimban A 70 éven felüliek 
366) száme, több mint duplája (181), az 5 évig létező 
zsidő gyermekeknek A k. b. 2000 zsidó család közül 
18 tehát alig i százalék tekintbető csak nagyobb csa- 
ládunak. Ez a kevés nagyobb család a szegények ne- 
egyedében lakik. 1953-ban a zsidóság kösül 81 balál 
eset és 12 születés volt. 1934 ben még szomorubb 
számok igazolják a németországi zsidóság halandósá 
gát, amelynél természetesen, hülön tekintetbe kell ven- 
nunk a kivándorlás folyamatát s. 

RIGA. A rigai városi tanács 1935 re 10.000 dollár 
szubvenciót szavazott meg a zsidó intézményeknek. 

PORTLAND, A .Blaumauer Alap" ból a jeruzsá- 
lemi heber egyetem támogatására 10.000 dollári atal- 
Mak ki. Ezt az összeget a negy filantrop, Benjámin 
Bianmauer örökösei utaltatták ki. 

KONSTANTINÁPOLY. Kemál Attaturg, köztársa- 
sigi elnök kivénságóra a török porlamentben, a zsi- 
dóság képviselőjeként megválasztották dr Abreveját. 
A zsidóság képviselője Szmirnában született és mosi 
58 éves. A sztambuli egyetlemen a pathalógiai szaknak 
a lanára és 1909 óta fagja a törökországi legfelsőbb 
higieniai bizottságnak. Mint az uralmon levő néppárt 
egyik lisztavezetőjét választották meg képviselőnek 
Anatóliában. A törőlországi zsidók hözölt általában 
kedvező hatést váltott ki, hogy ezutlel a zridóság is 
képviselőt kapolt érdekeinek védelmére a török par- 
lementben. 

vARSó. Egy szenzéciós boxmeccs képezi a len 
gyel sportkörök beszédiárgyát. Varsó Berünnel állott 
szemben és dacára. hogy az utóbbi a legjobb sport- 
férfiaival volt képviselve. a bexmeccs 9-7 aránnyal 
Versó javára dőli el. A győzelem s varsói Makkabiá- 
nak köszönhető, akik közül p. o. B. Rotbholz, a német 
Wiaholddal és Neuding, a berlini Holz-óriássai szem 
ben aratott győzelmet. Lengyel körökben is nagy ün- 
sspksehen részesítelték a győztes zsidó boxbajno- 
okat. 

– Vérvád-mese Jugoszlávlában. 
Belerád. – A novisadi törvényszék előtt a na 
pokban érdekes tárgyalás kezdődött meg. A 
vádiottak padján egy 16 éves fiatalember ült, 
aki röviddel ezelőitt Makso Pollák zsidő ke 
reskedőhöz betört, berendezésé! összerombolta 
és magát a kereskedői is életveszélyesen 
megsebesitette. Csak a rendörség gyors köz- 
belépése mentette meg Mesko Pollálot a su- 
lyosabb következményektől. A 16 épes ifju 
tettét azzal indokolta a biróság előtt, hogy 
tudomása van arról, hogy Masko Pollák a 
nála szolgáló 15 éves keresztény leány! a 
templomba csalta és ott megölte. A hir azért 
tudott a helyiségben gyökeretverni, mert a 
a kisleány, azóta sem került még elő. A biró 
ság és moega az ügyész is élesen állást fog- 
lalt azok elten, akik ilyen vandál hirekkel 
fertőzik meg a néplelkeket. A 16 éves ifjut 
és sz egyik társát, abi szlintén reszt veti a 
betörésben a biróság az enyhitő körülményelre 
vel tekintettel mindössze 20 napi bértönre 
itélte. 

- A pozsonyi és brünni rádióban 
március 12 én és 17-én héber jiddis 
dalok kerülnek előadásra A pozsonyi 
rádióleadó március 12-én este 9 órakor 
(nélunk este 10.kor) Keleteurópa zsidói életé- 
ből" vázlatoket olvasnak fől I Segal Rosen 
bach, az ujhéber és jiddis népdalok interprelá- 
lójátót. Az eőadás során ezeket a liddis és 
héber dalokat maga a szerző, aki hitünő teno- 
rista, fogja énekelni. - Március 17-én délután 
fél 6 őrakor (nálunk fél hétkor) a brünni rádió- 
leadó ujheéber nép. és müdalokat fog köz- 
vetlieni. A közeljövőben a morava osíravai 
leedőnél „A csodoarabbínál" cim alatt skicceket 
olvasnak fől a rebbek életéből. Ezt az előadást, 
eredeti héber és jiddis dalok fogják illusz. 
trálni. - A pozsonyi márclus tizenketediki 
programja során énekelni fogják Anoky „Der 
Schneider" cimü versét, továbbá a „Jontefdige 
Tejg" (,Jönnek az ünnepek ) és a „Sejmer" 

CDalocska') cimü jiddis népdalokat, továbbá 
Jasfnowski héber imájái, Gozinski „Jiszmach 
Mojse' jiddis müdalát, egy szombafi asztali 
dalt és lét szombat esti éneket. , Elijahu 
hanavi" és „Hamávdil". - A brünni leadóban 
énekelni fogják: Beimel: „Erev sabbal" 
Zloczysti szövegére; Engel „Arany páváját" 
Chaim Nachmann Bialik szövegére; Achron 
„Elul hónapja" Abraham ben Jicchok szöve- 
gére; Engel ,Ven egy ország" Csernihowky 
szövegére. A népdalok közül Memelendők: 
.Szépek a kanaoni éjszakák" (héber népdal); 
Hullámok ringjatok" chaluc-dal; ,„Isten is igy 
akarja..." (ujhéber dal); .Az ő gyengéd 
keze" (arab szerelmi ének); „Fát ültettem 
Tel Avivban" (ujhéber dal); „Hozzatok téglá- 
kat1" (héber munkás dal) 

— Pozsonyban ül össze a Mizrachi 
legközelebbi világkonterenciája. Prágá- 
ból jelenik : A Zsldó Távirati Iroda értesülése 
szerint. a Mizrarhi legközelebbi világkonferen- 
ciáját Pozsonyban fogják megtartani augusz- 
iusban. Pozsony városának nagy szerepe van 
a Mizrachi mozgalom történetében. Itt ült össze 
1904-ben Rabbi Reines (Lida) elnöklete alatt 
a Mizrachi első konferenciája. Ezen a konfe. 
rencián mondolták ki a Mizracht megalakulá- 
sát, illetlve a vollásos cionlsták külön szövet- 
ségbe való tömörülését a Cionista Szervezet 
kereteln belül. 
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Felhivás csehszlovákiai előfizetőinkhez ! 
Tisztelettel kérjük azon C. S. R.-i előfi- 

zefőinket, akiket megbizottunknak nem áll 
módjában személyesen felkeresni, hogy a 
rendelkezésükre bocsájtott chedue-lapon 
soronkivül utalják át számunkra hátralekeos 
előfizetési dijösszegeiket. Lapunk válságos 
anyagi helyzetére való tekintettel kérjük elő- 
fizetőinket, hogy azt haladéktalanul foganato- 
sitani sziveskedjenek, mert csak ez eselben 
teljesitheti sajtónk misszióját, a zsidó- 
ság egyetemes érdekében. Szlves készségü- 
ket előre is köszönjük és vagyunk zsidó test 
véri üdvözlettel: „NÉPBÜNK" kiodóhiovalatla. 

Vásárlásnál hivatkozzon 

a „Népümk"-re! 

ZSIDÓ HUMOR 
es kis 1s5bó vönTÉNEEK 

Aki a férjét helvettesiti . . . 
Egy jeruzsálemi bazárban történt. Egy rendőr 

megállit egy kicsi sovány jemenita asszonyi, ekinek 
orca teli van kék és zöld ütési nyomokkal, amelyről 
feltételezi, hogy kemény veréstői származhatott A 
rendőr megkerdi tőle. hogy hol szerezte ezekel a 
csunya ütési nyomokat. Mire az asszony a következő. 
ket mondja: 

Tudja kérem, a dolog a következőképpen volt, 
Két foatot megtakaritottam pénzemből és elmentem a 
bazárbe, hogy valamit vásároljak magamnak. De ami- 
kor az üzleihez érkeztem, megdöbbenéssel veltem 
észre, bogy valaki ellopta a penzemet a nagy tolon 
gésban Nos — mit tenne, ha ez az Ég őrbzen tőle, 
a saját feleségével örlénnék meg ? Btzonyára jól el- 
verné, ütné reggeltől estig. De mivel én özvegy va 
gyok és nincs aki eréri megverjen, ezérl! önmagamat 
kellett Jól elverjem. Nem is tettem egyebet, minthogy 
reggeltől estig fejemet a felba vertem, arcomat össze- 
tersoltarm — szóval. mintha magam lettem volna a 
ri... 

vs A rendőr nem szólt egy szót sem többet, nem velt fel tényállást, szalutált és fovább ment... 

A gerer rebbe utazik 
A varsói pálysudvaron nehény neppal ezelőt nagy szenzáció történi. Vajjon mi történt? Semmi kü 

lönösebb. Csak annyi, hogy a gerer rebbe utozott K 
gérer rebbe beteg leti és ő, aki annyi embert gyógyi- 
tott, most maga is gyógyitásra szorult Orvost hívatolt. Egy nemrég Németországból menekült orvost, aki 
megvizsgálta és vihenést javasolt. De bol pihenjen a 
gerer rebbe? Otthon semmi eselre sem, metrt tana- 
ükus bivei nem hagynák pinenni. Elutazott hát, isme- retlen helyre. Csak a benfentesek tudták, hogy hova 
megy. Mit mondanak a gerer rebbe hivei az orvos- 
ról? Azt mondják, hogy ez nem lehet egy egyszerü 
orvos, akit a gerer rebbe azzal bizott meg, hogy egészségét helyreáliitsa, Es ha törtésetesen egy egy 
szerü orvos is volna, a rebbe megváltoztatná. S mit 
mondanal a chasszidemek? Sem többet, sem keve- 
sebbel, mint azt, hogy amily mértekben a gerer rebbe 
egészségi állapota javult oly mertékben nyógyult" az 
orvos lelktállapota. Az orvos ettől az időtől kezdve 
szorgalmasen járt a gerer rebbe imaházába, sőt még 
a Tórához is felhivták, A végere dmény saz volt, bogy- 
lelkes, fanatikus bive lett a gerer rebbenek. Egy dok. 
terl mondják a chasszidok, És mondja még valaki, 
hogy a gerer rebbe nem csinál csodátat? 

Mi a különbség ? 
Amrám: Mi s különbség egy házasságközvetitő és egy tészeg körőölt ? 
omo: Egy részeges saját fejét, mig a há á közvettő más fejét zavarja meg. 3ét mid zostág 

M 
Hogy ismerhető fel a rabbi? 

Egyi hittözségben a rabbi kényielen a fiát is magánál tartani, aki szntén rabbi, de nincs állása és igy sz epjának segit. Az apa egyszer igy szól hozzá: — Mondd csak, fiam, ebben a hitközségven tu lajdonképpen ki a rabbi? Épugy fordulnak hozzád js tanácsért, mint hozzám, te is szortál szónokl tot tar- tani, mint én és a rabbifizetési i ütt nölt KIi hát itt a rabbi? 8 eetütt, költjük el. 
A fiu erre igy felelt : 
— Menjünk Ki, apém, az uccára7 és hallgassuk 

meg észrevétlenül, hony mit beszélnek berek. 
Akit szidnak, az a rabal. az embere 

Egy praktikus tanács 
Egy hitlerista egy zsidó devizörrel tanácskozott, hogy megspérolt pénzét mibe helyezze. Nem helyesli e, hogy dollárokat vegyek érte ? 
— Nem — válaszolta a zsidő - a dollár még. esni fog. 
— Vegyek talán fontot? 
—- A font sem biztos valuta, 
— Hát akkor mit vegyek? - kérdi végül a náci. — Vegyen magának egy kötelet - válaszolta 

a zsidó. 

Párisi élc 
Egyszer párisba érkezeti a dubnói maggid és ott ezt a beszédet tartotta: 
– Uroiml! Pöröm van a teremtővel s ezt sz eret- ném veletek eldönteni. Ázt kérditek tőlem, miárt éppen nt? Miért vállaltál ilyen hosszu utazást, nem intézhettede volna el ezt az ügyet otthon. a házdbon ? Erre azom- ban azt felelem: Mindenütt megpróbáltam ezt a pört elintézni, de sehol sem sikerült. Mindenült elutasitoltak és azt mondiák nekem: Isten igen nagy ur, mi nagyom tiszteljük, hogyan pörösködhetnénk vele ? De azt ata- nácsot adták nekem: menj el Párisba, olt célt fogsz- érni - ott nem fél senki az Itentől 

A nyil 
A dubnói maggidtól megkérdezték egyszer: ho- gyen van, hogy mósol jai, néldázatai, annyira találók, megold ezt igy magyarázta meg: k a aki egyszer egy lövöldénez ért és olt egy mesterlövőt talált, a Kezében nyil. és ij, szemben széles fal célkörökkel. Minden célkőr kellős közepén egy nyil, a mesterlövő mindig pontosan célba ialált. 

z ember csodálkozva kérdezte a mesterlövőtől, hogy olyan ügyes e, hogy sohasem véli el a céll. K .mesterlövő" erre így felelt: 
— A dolog egészen egyszerü. Először lövöm ki a- 

nyilat, azetán odamegyek és a nyil köré megrajzolon- a célkört. Igy a nyilam mindig célba talál. 
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